
AMERIKIEČIAI UZEME ADMIRALTY SALA PACIFIKE
žemė dega po vokiečių kojom, 
šliuksi kraujas po batais fašistų. 
Mes kovosim, neliausim kovoję, 
Kad tėvynei tas jungas nukristų.

Salomėja Nėris. VI ĮJOSLithuanian Peoples Daily—Lietuvių Liaudies Dienraštis

“Nors lemiamieji mūšiai te­
bestovi mums priešakyje, bet 
mes, Talkininkai, jau apgulame 
svyruojančią Hitlerio armijos 
galybę iš šiaurės ir pietų, iš rytų 
ir vakarų.” Gen. Eisenhower.
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KASDIENĄ...
Ar Girdėjote?
Ponų Idealas
Peglerio Snukis
Arčiau Filipinų

Tūlas raportas teigia, kad 
Suomijos valdžia rengiasi iš­
kraustyt švedijon pusantro ini- 
liono suomių, jeigu nesusitai­
kys su Sovietais dėl taikos.

Fantastika ir blūdas. Lako- 
mies ir Taimeris gal ta ir pla­
nuoja. Bet suomių tauta ne­
bėgs iš savo šalies. Lai bėga tie, 
kurie ją privedė prie šio didžiau­
sio krizio.

1760 metais tūlas francūzas, 
de Varille vardu, parašė knygą 
apie Lenkiją. Toj savo knygoj 
jis įrodinėja, kad Lenkijoj buvo 
daugiau laisvės negu kurioj ki­
toj šaly.

Chicagos lenkų katalikų laik­
raštis su pagarba prisimena tą 
visų užmirštą francūzą.

O Lenkijoj, tuo laiku buvo 
sunkiausia baudžiava ir siautėjo 
magnatų anarchizmas.

Štai koks tų ponų idealas!

Nauja pergalė Pacifiko fronte. 
Užimta sala Los Negros, pri­
klausanti Admiralty salynui. 
Nuo to salyno iki Filipinų tik 

^4,300 mylių, o iki bazės Truk— 
tik 750 mylių. Imant domėn 
didžiuosius Pacifiko vandenyno 
plotus, tai jau nedidelis tolis.

Vis arčiau prie pamatinio tik­
slo.

Seniau minkštaširdžiai “stra­
tegai” ironiškai šaipydavosi, 
kuomet bolševikai pabrėždavo 
svarbumą partizanų kovų.

šiandien tik bukapročiai ne- 
. supranta kiek dąug reiškia par- 

tizahų kovos. Net Lenkijoj ir 
Francūzijoj partizanai jau svar­
bus faktorius kovoje su priešu.

Maskvos apskaičiavimu, So­
vietų partizanai, nuo karo pra­
džios, sunaikino apie 300,000

• fricų.

Plunksnos banditas Pegleris 
sako, kad Roosevelto šalininkais 
darbo unijose yra “teroristai, 
paleistuvystės namų savininkai, 
gengsteriai ir komunistai.”

Tai ne laisvė žodžio, bet lais­
vė politinės prostitucijos!

Ir valdžia neuždaro jam snu­
kio!

Nuo nacių išlaisvintoje Žitomi- 
ro srity (Voluinijoj) jau nuo 
labai senų laikų gyveno daug 
čekų? Ukrainiečių jūroje yra 
daug čekiškų salų-sodžių. Ne­
senai tas vietas aplankė čekų 
atstovas Maskvoj, Zdanek Fier- 
linger.

Jisai stebėjosi, kad čekai pui­
kiai' išlaikė savo tautybę, turi 
savo mokyklas. Ne tik seniai, 
bet ir jaunimas kalba čekiškai.

Jokia tauta nėra paneigta So­
vietų šaly.

Raudonoji Armija Eina į Pskovą
Atkirto Japonams Ke­

lius į Rabaul Bazę
Nacių Sekretnas Ginklas Tanka be Vairuo­
tojo Pasirodė Nevykus; Suklupo prie Anzio

NEAPOLIS, kovo L—Vokie­
čių mechanizuotos jėgos, su 
lankom, kurias direktuoja per 
radiją, puolė Aliantų armiją 
dideliai sukoncentruotom jė­
gom Anzio fronte, bet ir vėl 
atmuštos.

Tai jau trečia tokia ataka, 
tik šį sykį naudota “sekretnas 
ginklas,” “robot-tanka,” kuriai 
nereikia kėravotojo.

■Ši tanka betgi pasirodė nevy­
kusi.

Tos lankos gabena bent 1,000 
svarų sprogstančios medžiagos. 
Jos taikoma į priešo linijas įva­
ryti ir ten susprogdinti. Bet 
nei viena tų tankų nedasigavus 
į Aliantų pusę. Visos jos Alian­
tų kanuolių susprogdinta dar 
nacių pusėj arba besiartinant 
prie Aliantų linijų.

PACIFIKO FRONTE

Amerikos karinės jėgos užė­
mė Los Negros salą, Admiralty 
salyne, 610 mylių į pietus nuo 
Truk salos. Išsodintos ameri­
kiečių jėgos tuojau užėmė air- 
dronią ir užima visą salą.

Admiralty salos yra gerokai 
į vakarus nuo Rabaul bazės ir 
į šiaurę nuo New Guinea salos, 
kurios dalį tebelaiko japonai. 
Užėmimas Los Negros dėlto pa­
dėjo pavojun Japonijai susisie-

kimą su Rabaul, svarbia baze.
Užėmimas Admiralty salų 

taipgi pagelbės Truk apvaldyti 
ir pastatys pavojun visas japonų 
pozicijas į pietus — Rabaul ir 
New Guinea pakraščiu.

Japonai turės nešdintis ir iš 
New Ireland salos, kuri pasilie­
ka į rytpiečius už Los Negros ir 
pusiau bus apsupta Aliantų jė- 
g‘l-

Bulgarija Nori 
Taikos su Aliantais

Argentinoj Praside­
da Naujas Pulkinin­
kų Sukilimas

MONTEVIDEO, kovo 1. — 
Pulk. Tomas Duco, nuverstojo 
Ramirezo kolega, susiorganiza­
vęs armiją sukilimui prieš Far- 
rell’o režimą. Farrell skelbia, 
kad Duco sukilimas jau nuslo­
pintas, Duco šalininkai betgi ki­
taip sako.

Miestelio Griuvimas 
I Mainas Sulaikytas

PLYMOUTH, Pa., kovo 1.— 
Šio miestelio apyribėj buvo pra­
dėję griūti į kasyklas apie 20 
namų—lūžo grindys, sprogo du­
rys ir vandens vamzdžiai traš­
kėjo.

Bet dabar griuvimas jau ap­
sistojo.

Goebbelsas posmuoja: “Arti­
nantis rytui, naktis visuomet 
šaltesnė.” Anot jo, vokiečiams 
dabar juo šalčiau, kad artinasi 
giedras rytmetis!

Rezga, pina Goebbelsas vis 
naujas pranašystes.

Jei Vokietijos neišgelbėjo nei 
Wchrmachtas, nei Luftwaffe, 
lai tikrai jos neišgelbės Goeb- 
belso erzac-poezija.

Frederick Kuh praneša, kad 
Bulgarija ieško skylės išlysti iš 
karo.

Tegu greičiau suranda tą sky­
lę, kitaip bus.pervėlu.

J. L. Lewis prasižiojo, kad 
Philip Murray pateko į “komu­
nistų nelaisvę.”

Kas mosikuoja raudonąja sil­
ke, tas prisipažysta neturįs rim­
tų argumentų. Tą apima iste­
riką. L. Pruseika.

LONDONAS, kovo L—Bulga­
rijos valdžia, sakoma, nori pa­
tirti kokiom sąlygom ji galėtų 
susitaikyti su Aįįantais. Ji no­
rinti, netgi pereiti Aliantų pu­
sėn karui prieš Vokietiją.

Bulgarijos valdžios įžymūs 
pareigūnai kreipęsi prie Brita­
nijos ir Jungtinių Valstijų at­
stovų tuo reikalu.

Suomijos žygis taikos ieškoti 
paakslino bulgarus, kur jau ir 
pirmiau buvo stiprus judėjimas 
už taiką.

Bulgarija nekariauja prieš 
SSSR.

Jei Bulgarija mostų kariavus, 
naciams Balkanuose būtų visai 
striukai.

Trys Vokiečių Gene­
rolai Pasmerkti Mi- 
riop už Pasitraukimą

STOCKHOLMAS, kovo 1. — 
Laikraščio Aftonbladet užsie­
nio reikalų aiškintojas rašo, jog 
trys vokiečių generolai Sovietų 
fronte pasmerkti miriop ir nu­
žudyti už tai, kad be Hitlerio 
paliepimo įsakė savo armijai 
trauktis nuo SSSR armijos.

Pats gestapo galva Himmleris 
buvęs atvykęs Pskovo frontan.

Sovietų Radijas 
Spauda Skelbia 
Lend-Lease Raportą

MASKVA, kovo 1. — SSSR 
spauda ir Maskvos radijas pla­
čiai skelbia Valstybės Depart- 
mento raportą apie kiekį Sovie­
tams pasiųstos karo paramos 
per Lend-Lease.

SSSR žmonėse gerą įspūdį pa­
darė gausi Amerikos pagelba 
Sovietams.

PARTIZANAI TERIOJA BESITRAU- 
KANČIUS NACIUS SSSR TERITORIJOJ

Užėmė Dar 250 Mies­
telių iš Trijų Pusių

V. STALNOV

MASKVA, (Press Wireless) 
vas, 29.—Vokiečių amunicijos 
depai dažnai iškyla į padanges 
nors gerai saugomi. Trokai ir 
kili vežimai sudaužomi. Taip 
padaryta prie Mogilevo, Vitebs­
ko ir Minsko.

Pastaruoju laiku Minsko sri­
tyje sudaužyta’ 14 priešo Irokų. 
eilėn išrikiuotų ir saugojamų.

Ivan K. partizanų būrys Mo­
gilevo srity Užmušė 55 nacius, 
netikėtai užklupę juos.

Stalino brigados partizanai 
per melą laiko štai ką sunaikiųo:

28 traukinius.
Nutraukė nuo bėgių 22 loko­

motyvus.
Sudaužė 274 vagonus.
Sudaužė 22 trokus su amuni­

cija ir kareiviais.
Susirėmimuose su partizanais 

naciai neteko 1,700 kareivių ir 
karininku ^vįei!-užmušlais. o

Padidėjus Sovietų ofensyvui, 
taipgi paminėjimui 26 metų 
Raudonosios Armijos sukakties, 
Baltarusijos partizanai padidino 
savo veikimą.

Pastaruoju laiku vienas bū­
rys išardė 8 kilometrus gelžke- 
lio. Tas sulaikė trofiką per dvi- 
dieni.

Kitas būrys partizanų susprog­
dino 10 priešo traukinių. Su­
daužyta 9 lokomotyvai, 108 
gelžkelio trokai, 15 prekinių va­
gonų su ginklais ir amunicija, 
sykiu žuvo ir 400 nacių kareivių 
ir karininkų.

Pinsko srityje partizanai, Iva­
no N. vadovybėj, per vieną mė­
nesį nutrenkė nuo bėgių 6 na­
cių traukinius, sudaužydami 6 
lokomotyvus ir 49 vagonus. 470 
nacių čia užmušta.

Ištisa vokiečių armijos irokų 
kolumna einanti į frontą, parti­
zanų ištaškyta.

Partizanai Baltarusijoj labai 
daug padeda sumušti nacius.

Ukrainoj Užimta 70 Miestelių, Išmušta 700 
Vokiečių Armijos, Nuėjo 26 Mylias

LONDONAS, kovo 1—Mas- 
kvos pranešimas sako, jog 
SSSR kariuomenė perėjo upę 
Narva ir užėmė pozicijas ten.

Taipgi sakoma, kad Sovietų 
kariuomenė nukirtus gelžke- 
lius Narva-Tallinn ir Pskov- 
Indrica, ant kryžkelių iš rytų
į Rygą >r iš pietų į Pskovą. 
Užimta taipgi gelžkelio sto­
tis Ouvere, 9 mylias į vakarus 
nuo Narvos.

SSSR PASKELBĖ SĄLYGAS SUOMIJAI; 
BRITANIJA SUTINKA SU PASIŪLYMU

Nacių Sumušimas 
Netoli, Sako Stalinas

WASHINGTONAS, kovo L— 
Premjeras Stalinas parašė laiš­
ką prezidentui Roosevellui. Tai 
yra atsakymas. Prezidentui į pa­
sveikinimą Raudonosios Armi­
jos proga 26 metų sukakties, 
taipgi sveikinimą SSSR laimė- 
jimų.

Stalinas sako:

LONDONAS, kovo 1.—Mask­
vos radijas paskelbė pasiūlytas 
Suomijai sąlygas karo paliaubų. 
Vyriausi reikalavimai:

Tuojau nutraukti ryšius su 
Vokietija.

PRANCŪZAI SIŲS 
ATSTOVĄ Į MASKVĄ

LONDONAS. — Pierre Cot, 
buvęs aviacijos ministeriu res­
publikinėj valdžioj, bus paskir­
tas Francūzijos laikinosios val­
džios ambasadorium Maskvai.

Internuoti nacių armiją ir lai­
vus Suomijoj'. Jei reikės pagel- 
bos ir Suomija norės to, SSSR 
armija gali pagelbėti.

Paleisti visus SSSR ir Aliantų 
karo belaisvius ir leisti jiems 
išvažiuoti į SSSR.

Rubežiai turės pasilikti kaip 
nustatyta 1940 metais ir Suomi­
jos armija privalo pasitraukti 
iki tos vietos.

Britanijos valdiški rateliai 
oficialiai skelbia, kad Britani­
jos valdžia užgiria SSSR siū­
lomas sąlygas. SSSR turi sutar­
tį su Britanija, kuri nusako, 
kad nei viena atskirai negali 
daryti taikos su bile šalim, ku­
ri kariauja prieš kitą jų. So­
vietų valdžia dėlto atsiklausus 
Britanijos ir gavus jos užgyri- 
mą.

Stockhohno diplomatiniai ra­
teliai irgi laiko sąlygas gerom, 
kiti sako, kad jos net prielan­
kios Suomijai. Socialdemokra­
tų laikraštis bando perstatyti 
jas neprielankiom, bet ir jis ne­
tiki, kad Suomija gali gauti ge­
resnes sąlygas.

Suomijos spauda kol kas tyli. 
Ką darys Suomijos vyriausybė 
kol kas dar neaišku. Jeigu ji 
atsisakys, prasidės bombardavi­
mas iš oro.

Suomijos valdžia prasitarus 
Švedijai, kad ji norėtų savo ci­
vilius žmonjes, kurie nereika­
lingi karui, išgabenti į Švediją.

Suomijos valdžios strategijai,

sakoma, išmušta pagrindas kuo­
met Maskvos radijas visai neti­
kėtai paskelbė viešai pasiūlytas 
Suomijai sąlygas ir sunku lai 
paslėpti nuo žmonių.

Prancūzai Leidžia 
Vokiečių Kalba 
Slaptą Laikrašti

LONDONAS, kovo 1.—Pran­
cūzai kovojanti prieš nacius 
leidžia vokiečių kalba laikraš­
tuką Francūzijoj taikomą vo­
kiečių armijai. Tame laikrašty­
je aiškinama, kad Vokietija ka­
rą jau faktinai pralaimėjus, kad 
vokiečiams liko tik vienas ke­
lias— nuvertimas Hitlerio, ki­
taip jiems gali kliūti rūsčios tai­
kos sąlygos.

Amerika Teikia 
Daugiau Pagelbos 
Kinijai

WASHINGTONAS, kovo 1.— 
Užsienio Ekonominis Adminis­
tratorius Crowley pareiškė 
Kongrese, kad Kinijai žymiai 
padidinta teikimas karo pagel­
bos. Paskutiniais trimis mėne­
siais 1943 metų Kinijai daugiau 
karo reikmenų nulėkdinta, kaip 
laivais nugabenta.

Gruodžio mėnesį du kart dau­
giau karo reikmenų pasiųsta 
Kinijai kaip 1942 metais.

DETROIT, Michigan.—2,000 
Briggs kompanijos darbininkų 
baigė streiką CIO unijai įsakius. 
Streikas karo industrijose truk­
do karo pastangoms, tai įsakyta 
baigti.

LONDONAS, kovo 1—Sovie­
tų kariuomenės pirmosios eilės 
jau grumiasi Pskovo priemies­
čiuose, kurio užėmimas smogs 
visam vokiečių Baltijos frontui.

Sovietų pranešimai sako, jog 
Raudonoji Armija skubiai ve'; 
ja nacius, neduodama jiems at-
sispirti.

Užimta miestelis Pogorelka, 6 
mylias šiaurėj Pskovo, taipgi 
Kutuzovo, 11 mylių į rytus, ir

“Meldžiu priimti mano šir­
dingą padėką už jūsų draugiš­
ką sveikinimą Raudonosios 
Armijos su 26 metų sukakčia 
ir laimėjimais Sovietų gink­
luotų jėgų kovoje prieš hitle­
rinius įsiveržėlius.

“Esu tvirtai įsitikinęs, kad 
jau arti laikas kai sėkminga 
kova Sovietų Sąjungos gink­
luotų jėgų bendrai su Jungti­
nių Valstijų ir Britanijos, pa­
grindu susitarimo Maskvos ir 
Teherano konferencijose, pri­
ves prie galutino laimėjimo 
prieš mūsų bendrą priešą, 
Hitlerinę Vokietiją.”

kiek toliau—Verchny Most.
Helsinkiu pranešimas į Šve­

diją sako, kad daliniai gen. Go- 
vorovo armijos perėję Peipus 
ežero siaurumą užėmė pozicijas 
35 mylios į šiaurvakarius už 
Pskovo, taipgi sako, kita dalis 
tos kariuomenės šaudo per siau­
rumą į priešo pozicijas anapu. 
vandens.

Sovietų kariuomenė 28 mylias 
į pietus sumušė nacių 218-tą di? 
viziją ir užėmė miestą Novo- 
ržev, pastatant pavojun Psko-
vo-Pololsko gelžkelį. ė

Pskovo srity taipgi užimtą 
Podpilia ir Lapolicha.

Viso čia užimta 250 miestų; 
ir miestelių.

Sovietų daviniai taipgi sako, 
kad Ukrainoj naciai išmušti iš; 
miestų Ingulec ir širokoje. Čia 
Sovietų kariuomenė nužygiavo 
26 mylias pirmyn, užėmė 70 
miestelių prie Ingulec upės ir 
išmušė 700 nacių armijos.

Maskvos pranešimas sako, 
kad pačiam Pskove vokiečiai 
veikiausia laikysis iki paskuti- 
nios ir teks kariauti stuba iš 
slubos.

Graikų Partizanai 
Susprogdino 
Vokiečių Traukinį

CAIRO, kovo 1.—Graikijos 
partizanai nutrenkė nuo bėgių 
nacių traukinį netoli nuo kalno 
Olympus ir užmušė 400 nacių 
kareivių, taipgi vieną generolą 
ir štabą, važiavusius tame trau­
kiny. Daugelis nacių sužeista.

Partizanai padėjo minas po 
tiltu ir traukinys krito į Pinios 
upę.

Protestuoja Prieš 
Neleidimą Salės 
Mitingui

GARY, Ind., kovo 1.—Chios- 
gos Civil Liberties Union, var­
du Ira Latimer, prisiuntė pro­
testą Gary Mokyklų Tarybai 
prieš draudimą kroatams laiky­
ti mitingą mokykloj. Mitingas 
rengtas liaudies valdžios ir ar­
mijos palaikytojų, tai reakcinin­
kai jugoslavai tam priešingi.

Gen. Popovo armija užėmė 
Osinkiną, netoli Polocko-Psko- 
vo gelžkelio, ir toliau į šiaurę 
taipgi užėmė Malkovą, tik tris 
mylias nuo to gelžkelio. Atkir­
tus tą gelžkelį vokiečiams pasi­
traukimas bus žymiai pasun­
kintas. Jie galės tik per Balti­
jos šalis trauktis.

Dainų Rašėjas 
Išrinktas Louisianos 
Gubernatorium

NEW ORLEANS, Ln„ kovo 1. 
Jimmie Davis, kuris parašė dai­
ną “You Are My Sunshine,” iš­
rinktas gubernatorium. Jis su­
mušė Huey Long sekėjus, kurie 
norėjo atgaivinti jo “liberaliz­
mą.”

Davis skaitomas “Hillbilly*’ 
(kalni] gyventojas žemdirbys), 
bent jiems dainas rašąs.

Anglijos Kreizeris Dingęs

LONDONAS. — Admiraltetas 
skelbia, jog kreizeris Spartan 
žuvęs, bet sinulkmėningiau ži­
nių nepaduota.
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pažintų. Ji, be to, prašo aktyvės para- I 
mos, kad galėtų labiau praplėsti požemi­
nį veikimą pačioj Korėjoj.

Tie reikalavimai teisėti. Juos kuo grei­
čiausia reikėtų išpildyti.

APŽVALGA MARGAM SVIETE

Taika Ar Pražūtis
Per savo atstovą Švedijoj Sovietų val­

džia pasakė Suomijai kokiomis sąlygomis 
gali Įvykti taika. Iš Suomijos nereikalau­
jama besąlyginio pasidavimo. Sąlygos, 
palyginamai, nesunkios. Londono spau­
da išsireiškia, kad Suomija tuoj turėtų 
priimti tas sąlygas.

Visų pirmiausia, iš Suomijos reikalau­
jama, kad ji nutrauktų visus ryšius su 
Hitleriu ir internuotų vokiečių armiją, 
kuri susideda iš 7-8 divizijų. Jei Suomi­
jai būtų persunkU apsidirbti su hitlerinin­
kais, Raudonoji Armija mielai sutiks jai 
padėti. Kaip greit Suomija persiskirs su 
Hitleriu, taip greit bus galima eiti prie 
tikros taikos. Sovietų armija neokupuos 
Suomijos. Kas dėl rubežių, tai jie bus 
toki, kaip nustatyta 1940 metais.

Švedų laikraštis “Morgen Tidningen” 
rašo, kad Suomija turėtų sutikti su So­
vietų pasiūlymais. Jos nepriklausomybei 
negręsia jokis pavojus.

Jei dabartinė suomių valdžia bent kiek 
skaitosi su suomių tautos reikalais, ji 
kuo greičiausia turėtų eiti prie taikos. 
Tokį patarimą duoda anglų ir švedų spau­
da. Tokį patarimą jai duos Anglijos ir 
Amerikos valdžios.

Jei Suomijos valdžia aiškinsis, kad in­
ternavimas hitlerininkų prives prie krau­
jo praliejimo, tai jai galima atsakyti, kad 
atsisakymas nutraukti ryšius su Hitleriu 

----- prives Suomiją prie pražūties}
’ Suomių valdžios prasižengimai prieš sa­

vo tautą ii- Talkininkus yra nesuskaičiuo­
jami. Ji bent kiek išpirks savo prasižen­
gimus, jei atsimes nuo Hitlerio ir stos po 
Jungtinių Tautų' vėliava. Bet jeigu net 
dabar ji nusitars partneriauti su Hitle­
riu, tai Suomija bus privesta prie pražū­
ties.

Kas dėl Suomijos liaudies nusistatymo, 
tai aišku kaip diena—ji trokšta taikos. O 
mes, Amerikoje, trokštame, kad Suomijos 
liaudis turėtų užtenkamai pajėgų iškovo­
ti taiką, jeigu Helsinkio valdžia atsisakys 
ją daryti.

Korėjos Patriotai
Jau 34 metai suėjo, kaip Japonija oku­

pavo Korėją. Korėja buvo pirmutinė ša­
lis Azijos kontinente, kurią Japonija pa­
vergė. Ką reiškia japoniškų samurajų 
režimas korėjiečiai pirmiausia patyrė 
ant savo kailio.

Korėjos žmonės niekad neatsisakė nuo 
teisės gyventi savystoviai. Jų pasiaukoji­
mas vaduotis iš svetimo jungo buvo tikrai 
didelis. Daugiau kaip 30,000 korėjiečių 
užmokėjo savo gyvastim už savo šalies 
laisvę, kuri dar neatsiekta, bet bus at­
siekta.

Korėjiečiai turi savo tremtinę valdžią, 
kuri įsteigta 25 metai atgal. Šią provi- 
zionalę valdžią sudaro geriausi demokra­
tinių grupių atstovai. Gaila, tačiaus, kad 
ši valdžia nėra oficialiai pripažinta. Ko­
dėl?

Jei kurią tremtinę valdžią reikia pri­
pažinti, tai visų pirmiausia korėjiečių, 
nes ji pirmutinė pradėjo kovą prieš Ja­
poniją.

Prez. Rooseveltas, Churchill ir Chiang 
Kai-šekas, savo konferencijoj Kaire, iš­
kilmingai pasižadėjo atsteigti Korėją, 
kaipo laisvą, demokratinę, nepriklauso­
mą. Iš to, rodosi, būtų visai logiška, kad 
pripažinus korėjiečių tremtinę valdžią ir 
tuo suteikus jai dar didesnį autoritetą.

Provizionalė Korėjos valdžia šiomis die­
nomis vėl prabilo, kad Talkininkai ją pri­

Wendell Willkie
Neabejotina, kad Wendell Willkie ge­

riausias republikonų aspirantas į prezi­
dentus. Bet neabejotina taip-pat, kad jo 
daromi vingių-vingiai vis labiau jį artina 
prie senosios republikonų gvardijos. 
Protarpiais jis jau pradeda komplimen- 
tuoti Taftą, Landoną, Dewey, nors grą- 
žon už tai nieko negauna.

Daugeliui nuoširdžių Willkie šalininkų 
tas politikavimas labai ir labai nepatinka. 
Visai natūralu, kad jie stato klausimą: 
Jeigu Wendell Willkie neatsirubežiuoja 
nuo Tafto ir Brickerio, tai koks yra rei­
kalas jam pirštis į republikonų partijos 
kandidatus prezidento ofisan? Jo kan­
didatūra tik tuomet gali turėt senso, jei 
jo linija griežtai skirtųsi nuo anų.

Save silpnindamas Wendell Willkie sti­
prina dešiniuosius republikonus. O kaip 
čia nesenai jisai tvirtino, kad republiko­
nų partijoj yra daug “šviežio kraujo.” 
Kur tas šviežias kraujas? Ar Bricker, 
Taft, Dewey ir jiems panašūs priduoda 
republikonų partijai šviežio kraujo? Jų 
kraujas sukrekėjęs konservatizmu.

Dėl skandalo, kurį sukėlė senatorius 
Barkley, Wendell Willkie, iš esmės, nepa­
sisakė. Jo saliamoniškas tylėjimas ne­
duos jam garbės.

Tikrenybėje kokia gi jo pozicija taksų 
klausimu ? Pirmiau jis pareiškė, kad tak­
sų reikia daug daugiau negu reikalauja 
prezidentas Roosevęltas. Dabar jis tyli. 
Kaip, iš viso,.. reikia sutvarkyti taksų 
problema — Wendell Willkie nepasako. 
Niekas nežino, ar jis sutinka su tuo pa­
matiniu principu, kad tie labiausia turėtų 
būti aptaksuoti, kurių piniginis pajėgu­
mas yra didžiausias. ,..,.

Pagaliau, kofcš yra Wendell Willkie nu­
sistatymas Sales Taksų klausimu? Nie­
kas nežino.

Savo zigzagais ir vingių-vingiais W. 
Willkie pusėtinai save sukompromitavo.

Geriau Ar Blogiau?
Daug žmonių stato klausimą ar po Te­

herano konferencijos Jungtinių Tautų 
susiklausymas ir solidarumas padidėjo ar 
sumažėjo? Konkrečiai dalykus imant, 
pagerėjo.

Paimsim papunkčiai svarbiausius klau­
simus, dėl kurių eina ginčai.

Talkininkų nusistatymas link Lenkijos 
darosi reališkesnis. Su lenkų tremtinės 
valdžios ambicijomis vis mažiau skaito­
masi. Churchillo kalba parlamente buvo 
gera lekcija.

Nusistatymas link Jugoslavijos labai 
geras. Maršalas Tito dominuoja jugosla­
vų scenoje. Jį remia Didžioji Trijulė.

Nusistatymas link Francūzų Naciona- 
lio Komiteto darosi geresnis. Mažiau mi­
glų, daugiau realumo.

Nusistatymas link Ispanijos griežtes­
nis. Padaryta progreso. Bet reikia dau­
giau griežtumo.

Nusistatymas link Suomijos vis labiau 
bendrina Sovietų, Anglijos ir Amerikos 
politiką jos atžvilgiu. Padaryta progre­
so. Galima laukti gerų pasekmių.

Nusistatymas, link Badoglio valdžios 
negeras, paneigiąs demokratijos princi­
pus. Bet daug ženklų rodo, kad ilgai tas 
nesitęs.

Taip apibūdina situaciją Joseph Staro- 
bin, savo pastabose, kurios pasirodė*“Dai- 
ly Worker’y.” Mes su tuo sutinkame.

New Yorke, 21-mame kongresiniame 
distrikte buvo rinkimai. Išrinkta Kongre- 
san demokratas Torrens, kurį indorsavo 
ir Darbo Partija. Republikonas Bennet 
pralaimėjo, nors jį rėmė Dewey ir Will­
kie.

Torrens remsiąs Roosevelto politiką.
, Republikonams gerai nušluostė nosį.

SMETONIZMO 
ATRAUGOS.

Tautininkų “Dirvoj” (Nr. 
8) tūlas V. Arūnas rašo apie 
tai “kokia bus rytojaus Lie­
tuva.” Tas asmuo būk tai 
esąs “Dirvos” europinis ko­
respondentas, nors labai ga­
limas daiktas, kad tas 
straipsnis iškeptas Ameri­
koje. Bet tas, pagaliaus, ne­
svarbu.

Arūnas teigia:
“Visi lietuviai susitarę pa­

šalinti iš politiško režimo bent 
kokią svetimą įtaką, nežiūrint 
iš kur ji paeitų;”

Tai tas pats, ką Smetona 
visuomet sakydavo. Buržua­
zinę demokratiją smetoni- 
ninkai vadindavo svetima 
įtaka. Buržuazinis parla­
mentarizmas jiems taip-pat 
buvo svetima įtaka. O sovie­
tinė demokratija, socialis­
tinis surėdymas jiems buvo 
tikra anatemą. Jie lojoda- 
vosi kaip pakvaišę, jei tik 
kas prisimindavo socialistinį 
surėdymą, o jo šalininkus 
net už literatūros skleidimą 
siųsdavo kalėjiman iki gy­
vos galvos.

O kuo išsigimė Lietuva, 
prie smetoninio režimo, at­
mesdama svetimas įtakas? 
Ji pasidavė ir nuplaukė pa­
vėjui su fašistine įtaka. 
Mussoliniškas fašizmas, o 
vėliau hitlerinis nacizmas 
pasidarė geriausiu kurpa- 
lium, sulyg kuriuo ir buvo 
kalama “naujoji Lietuva.”

Atvykęs Amerikon A. 
Smetona kartą kalbėjosi su 
“Draugo” reporteriu. Tame 
pasikalbėjime jis dar kartą 
pabrėžė, kad buržuazinis 
parlamentarizmas esąs ne­
tikęs ir kad, vis-viena, rei­
kėsią mokinties iš Vokie­
tijos !

Štai kokią Lietuvą numa­
to ateityje tas “Dirvos” ko­
respondentas. Su tuo, žino­
ma, sutinka visi smetoni- 
ninkai.

Tačiaus, ponas Arūnas, 
šiuo kartu, sutinka padaryti 
koncesijų katalikams ir 
liaudininkams (liberalams) 
ir prisiimti juos tautinin­
kų kompanijon, steigiant 
“originalę Lietuvą, kuri ne­
bus nukopijuota nuo jokios 
užsienio valstybės.”

Sukurs, matote, ką tai to­
kio saliamoniško, ko dar 
sviete nėra! Iščiulps ką tai 
tokio iš nykščio!

Nesiklapatykit, gerbia­
mieji! Ant sveiko lietuvių 
tautos kūno daugiau savo 
kruvinų operacijų nedary­
site.

Šundaktarių ir šunadvo­
kačių laikai jau praėjo.

JURGIS BALTRUŠAITIS
“Draugas” praneša, kad 

okupuotoj Francuzijoj mirė 
Jurgis Baltrušaitis, žymus 
lietuvių ir rusų poetas, per 
ilgus metus buvęs Lietuvos 
atstovu Maskvoje.

Apie Jurgį Baltrušaitį, iš 
savo pusės, tiek norėtume 
pasakyti:

Ligi pirmo pasaulinio karo 
ir laike jo Jurgis Baltrušai­
tis išgarsėjo rusų poezijoj ir 
literatūroj. Lietuvių litera-

tūriniam veikime jis tuomet 
nedalyvavo. Rusų kalba jam 
buvo savoji kalba. Jo eilė­
raščiai, kartais mistiško tu­
rinio, turėjo didelio pasise­
kimo. Poezijoj jis buvo este­
tikas, panašiai kaip Balmon- 
tas. Jis, be to, išgarsėjo kai­
po Ibseno dramų vertėjas.

Po karo jis kaip tai pate­
ko diplomatinėn tarnybon ir 
bene 20 metų buvo Lietuvos 
atstovu Maskvoje. Tuo pa­
čiu laiku jis pradėjo kurti 
lietuviškai. Tačiaus jo ei­
lėraščiai lietuvių kalboje pa­
sirodė tik keliais pastarai­
siais metais prieš įvyksiant 
antram pasauliniui karui.

Pamatinė jo gyvenime, 
klaida įvyko, kada jis nusi­
tarė persikelt Francūzijon. 
Įsijungusi Tarybų Sąjungon 
Lietuva jam pasirodė “per- 
siaura.” Jis buvo prieš ją nu­
sistatęs.

Francuzijoj jis ieškojo ra­
mybės, bet rado tik naciško 
režimo sutemas. Sukurti to­
se sąlygose ką nors vertin­
gesnio jis jau negalėjo. Dva­
siniai jis mirė nuo to laiko, 
kada apsigyveno Francūzi- 
joje.

Jei Jurgis Baltrušaitis bū­
tų pasilikęs Tarybų Lietu­
voj, o karui kilus būtų per­
sikėlęs SSSR gilumon, sykiu 
su kitais žymiausiais lietu­
vių rašytojais ir poetais, jis 
būtų išgelbėjęs savo talentą 
ir sustiprinęs jį tėvyniško 
karo audrose.

Jokia šalis taip nemyli sa­
vo rašytojų, kaip Tarybų 
šalis.

PABARIMAS VIETOJ
LDS, organas “Tiesa” nu­

rodo, kad karo metu Susi­
vienijimo kuopos turėtų bū­
ti daug veiklesnės.

Apart reguliarių mėnesinių 
susirinkimų reikėtų rengti va­
karėlius, paskaitas, prakalbas 
ir tl. Visas mūsų veikimas tu­
rėtų būti surištas su karo pa­
stangomis.

Kuopų pranešimai ir kores­
pondencijos, tačiau, visai kitą 
padėtį mums parodo. Kuopų 
susirinkimai, daugumoje atsi­
likimų, neskaitlingi ir visai ne­
įvairūs. Kiek geresni did­
miesčiuose. Nemažai yra to­
kių, kad nepasirūpina laiku 
pasimokėti savo duokles.

Tai teisybė. Apsileidimo 
yra daug. Dėl vienų apsilei­
dimo kitiems, veiklesniems, 
reikia pakelti dvigubas ir 
net trigubas darbas.

Kuopos turėtų apeliuoti į 
visus savo narius, kad jie iš­
pildytų bent elementares 
priedermes — lankytųsi su­
sirinkimuose ir laiku pasi- 
mokėtų duokles.

Svarbios Sukaktys.
Kovo 3 d. sueina 83 metai, 

kaip caro valdžia panaikino 
Rusijoj baudžiavą. Lietuvoj, 
kuri tais laikais buvo pri­
jungta prie Rusijos, bau­
džiava likviduota dviem me­
tais vėliaus.

Kovo 5 d. Šveicarijos sos­
tinėj Bern įvyko istoriniai 
svarbi Rusijos socialdemo­
kratų konferencija. Joje 
kairysis elementas, jJu se­
nai stojęs už griežtesnę ko­
vą prieš kapitalistinę carų 
valdžios .sistemą ir už aiš­
kesnę Rusijos darbo liaudies 
poziciją klesų kovos arenoj, 
išdirbo ir priėmė agresy­
viam veikimui programą.

Mūsų dienose Lenino va­
dovybėj matėme pribrendi­
mą ir augimą Komunistų 
Partijos, o rezultate to bol­
ševikų judėjimo — Sovietų 
Socialistinių Respublikų Są­
junga ir jos heroiška liau­
dies Raudonoji Armija.

Mūsų Dienose.
Kada Hitlerio legionieriai 

apsupo Leningradą ir užsi­
spyrė jį užimt arba sulygint 
su žeme, to didmiesčio gy­
ventojams prisiėjo pergy- 
vent tragiškas valandas. 
Daugumai mūs buvo proga 
pamatyt tas šiurpulingas 
Leningrado scenas, užre- 
korduotas krutamuose pa­
veiksluose, bet vienas užsie­
nio korespondentas atžymi 
ir ve ką:

... Visi gyventojai, nežiū­
rint kokioj socialėj padėtyj, 
išgyveno pusbadžiai ištisus 
mėnesius. Mieste pasiliko 
tik viena orkestrą, kuri savo 
koncertais, kėlė gyventojų 
ūpą. Sunkėjant padėčiai pa­
čiose sunkiausiose valan­
dose toji orkestrą nepasiro­
dė per dvi savaites... Prie­
žastis: muzikantai nuo išba- 
dėjimo nepajėgė išlaikyt 
rankose instrumentų.

Tragiška, baisu, šiurpas 
nukrečia... O štai jums sce­
na, nesenai įvykusi Chica­
go je:

Į saldainių krautuvę įeina 
vyras ir pareikalauja “Dou­
ble Chocolate Sunday.” Pa­
tarnautoja negali jo užsaky­
mą išpildyt, nes Chicagoje, 
kaip ir visoj šalyj, kaip kada 
pritrūksta šaltakošės. Vy­
ras perpyko ir patarnautoją 
gerokai apstumdė. Vyras 
patrauktas į teismą; teisė­
jas privertė jį už tai teisma- 
butyj publiškai atsiklaupus 
ant kelių patarnautoją atsi­

prašyt, pabučiuot už pakū- 
tą jai į rankas ir kojas.

Tai tik dvi skirtingais mo­
tyvais skirtingų gyvenime 
atmosferų scenos. O jų šian­
dien, einant sprendžiamai 
kovai sutriuškinimui fašiz­
mo militaries mašinos, gali­
ma būtų sugrupuot labai 
daug, bet... štai gyvenimo 
kurjozas kitoj temoj:

Sušaudė Hitlerį.
Mieste Rio De Janeiro, 

Brazilijoj, teatre buvo ro­
doma krutami paveikslai 
apie nacių gengsterizmą 
“We Refuse to Die.” Publi­
koj sėdėjo tūlas mainierys 
Oscar Portela; kada ant 
ekrano blykstelėjo Hitlerio 
paveikslas, jo nervai jau bu­
vo taip įkaitę, kad jis išsi­
traukė revolverį ir paleido į 
Smetonos klikos ideologinį 
tėvą tris kulkas.

Dabar pergyvenama ka­
rinė atmosfera sudaro dir­
vą tūkstančiams įvairiausių 
scenų. Štai viena jų:

Pagelba į Laiką.
Vasario 27 d. Detroite 

LLD 52 kp. pagerbimui vie­
tos lietuvių kolonijoj atsižy­
mėjusių darbuotojų, ypatin­
gai “Vilnies” ir “Laisvės” 
vajininkų, surengė ban- 
kietą.

Tarp įvairiausių kalbų ir 
išreikštų minčių prie užkan­
džiais apkrautų stalų, viena 
iš įžymiausių vajininkių, 
Smitrevičienė, žymiai susi­
judinusi, atžymėjo štai kokį 
jos pergyventą momentą:, ,. i

... Vajus gavimui naujų 
“Vilniai” skaitytojų buvo 
kaip tik įsisiūbavęs... Tu­
rėjau jau daug skaitytojų, 
mano vardas šalies vajinin­
kų surašė figūravo pat vir­
šuj, bet štai mano sūnų pa­
šaukia į kariuomenę... Tas 
mane taip paveikė, kad bu­
vau beveik visiškai netekusi 
energijos gauti dar bent vie­
ną skaitytoją. Tame liūd­
nam momente, kurį supras 
.tik motina, išleisdama sūnų 
į kariuomenę, draugė Pale- 
vičienė, pati gavusi 5 naujus 
skaitytojus, perdavė man... 
Mane tas atgaivino, pridavė 
naujos energijos. Pama­
niau : “Jeigu mūs sūnūs eina 
į karą ir rizikuoja savo jau­
ną gyvybę nugalėjimui fa­
šizmo, tai mes, motinos, ga­
lime ir privalome atlikti sa­
vo pareigą naminiam 
fronte.”

Suvalkietis.

Britų kareivis laiko su antitankinfe kanuole, vadinama “Piat.” Mūsų armijoje panaši ka­
nuole užvardinta “Bazooka.” Kanuole šauja 3 svarbų bombom ir išvysto tokią pajėgą, jog 
pralaužia 4 colių storio plienines tankų sienas. Kanuole sveria tik 33 svarus ir lengvai 

gali būti pernešama vieno kareivio.
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Detroito Kolumna
Brošiūra “Artinkime Per­

galės Dienų—Darbai Demo­
kratinių Lietuvių Suvažia­
vimo”—jau pasiekė ir mūsų 
kolonijų. Būtinai išplatinki­
me šių brošiūrų, ypatingai 
tikinčių lietuvių tarpe.

Ilgai jau neims kai Sovie­
tų kariuomenė įžengs į Lie- 
tuvų. Toj kariuomenėj yra 
daug Lietuvos tarybinių ka­
reivių. Jų labai. Lietuvos 
liaudis laukia. Sugryžę Lie­
tuvos sūnūs taps didvyriais 
išviję užpuolikus. Tie didvy­
riai sutvarkys Lietuvos rei­
kalus, kaip jiems geriau at­
rodys tinka.

Ot, mūs demokratinių lie­
tuvių ir yra būtina pareiga 
pagelbėt suvargintai, ap­
vogtai, nualintai Lietuvos 
liaudžiai žengti į geresnį, 
tinkamesnį gyvenimų.

Demokratinių Lietuvių 
Suvažiavimas šioj brošiūroj 
pažymi kų mes Amerikos 
lietuviai turėtume daryti be 
atidėliojimo, kad pagelbėjus 
mūs tautos liaudžiai Lietu­
voje.

Visi, kiek kuris tik gali­
me, turime prisidėt prie to 
taip labai svarbaus darbo.

Remkime visi demokrati­
nių lietuvių judėjimų.

mūsų raštus. O kitaip, aš 
tau parodysiu!

Taip, man rodosi, mes ne­
turėtume daryt.

Visi esame “griešni sutvė­
rimai.” čia tai jau ne mūsų 
kaltė. Kartais esame: mei­
lūs, kerštingi, nuolaidūs, 
pikti, pasipūtę. Bet tų visų 
turime išmokti sukontro­
liuoti. Taip padarę mums 
bus daug lengviau gyve­
nime.

Tik nemanykite, kad aš 
kų nors noriu arba bandau 
mokyti. Visai ne. Išreiškiu 
savo mintį taip, kaip man 
atrodo. Į ginčus dėl šių ma­
no išreikštų minčių su nieku 
neisiu.

RAD JO KLIUBO PUIKUS PROGRAMAS LLD 188 Kp.
IR KITI ĮVAIRUMAI Susirinkimas

Atsilankyki! Į 
Iškilmingą Bankietą

Nenoriu įsivelti į barnius - 
draugų tarpe, kurie pasi- ■ 
reiškė “Vilny”. Rodosi, čia i 
nieko tokio. O betgi nueita 
net į spaudų.

Na, draugai rašė jai, jei : 
- kuris korespondentas pagi­

ria vienų ypatų ar kitų, o pa­
miršta paminėti kitus daly­
vius, tai ko čia pykti.' Arba 
parašo netaip, kaip mums 
patinka, tai kam rašėjų krį- i 
tikųoti ?

“Neteisybės Taisytojui”, 
nepatiko “Choro Draugo” 
aprašymas “čigonų Roman- , 
so,” jis ilgų kritika, j^feišė. '■ 
Bet kam prijnėsf i “Choro 
Draugui” šitas koniplimen- 
tas:

“Prie pabaigos noriu 
‘Choi'd Draugui’ pasakyti, 
kad su tokiom pastabom tik 
ardote choro rėmėjų mora­
lę ir įžeidžiate patį Aido 
Chorų.”

Rodosi jokios moralės ir 
įžeidimo negalėjo padaryti 
nei rėmėjams nei Aido Cho­
rui “Choro Draugas.” Jis 
parašė kaip jis suprato. Už 
tų ginčytis nereikėtų.

Draugė Alvinienė irgi 
“Pastabų Ant Pastabos” pa­
darė tam pačiam “Choro 
Draugui” ir apie tų patį “či­
gonų Romansų.”

Draugai ir draugės, gerai 
darome, kad rūpinamės sa­
vo veikla. Bet man rodosi, 
biskutį pergreit užsigauna- 
me pamatę, kad netaip pa­
rašyta, kaip mes manome.

Laimė, kad mes turime iš­
auginę savo spaudų, kurioj 
reiškiame savo mintis gyve­
nimo klausimais. Tas yra la­
bai gerai. Bet ve kas yra 
bloga. Mes biskutį užsigavę 
tuojau bėgame į spaudų ai­
tai su savo bėda, ar užsipuo­
limu ant kitų. Redakcija pa­
sijunta blogoj padėty. Ji no­
ri, kad kolonijose draugų 
tarpe būtų harmonija. Ji 
bando vengti tų nesmagu­
mų. O čia mes norėdami ant 
Savo pastatyti rašome ir įsa­
kome, kad būtinai talpintų

Netoli Saginaw, Mich., 16 
metų vaikinas Edward Wa- 
vickait nušovė motinų ir se­
sutę 9 metų. Sakoma, būtų 
nušovęs ir kitus šeimynos 
narius, žmogžudystės biau- 
rų darbų atlikęs buvo išbė­
gęs į Ohio valstijų pavog­
tam automobily. Dabar jis 
sėdįs kalėjime iki ištirs prie­
žastį tos biaurios tragedijos.

žmogžudys vaikas buvo 
biblijos gabus studentas. Jis 
ir kalėjime biblijų skaito. Jis 
sako, kad velnias jį įgundė 
tų žmogžudystę papildyt. 
Prietam, jis matęs Lansinge 
rodant tūlų filmų, tas jam 
įdavę daugiau drųsos.

Kam, kam, o Dievui ir vel­
niui tai tų primetimų jau 
perdaug. Kas tik kur atsi­
tinka, tai vis jiems prime­
tama.

J. Brukąs.

Nelengva Bus
Pralenkti Detroitiečius

. LLD kuopos susirinkiman 
narių atsilankė pusėtinai, 
bet galėjo būti ir daugiau.

Smagu, kad daugelis lan­
ko susirinkimus, priežodis 
sako: “Kuris arklys ram­
bus, tam reikia botago.” Ne­
reikia laukti kol gausime tų 
botagų ir reikia dirbti dėl 
išlaikymo demokratijos, kad 
nesulauktume fašistiško bo­
tago.

Tame susirinkime nugir­
dau, kad vienas įteikė net 4 
aplikacijas, kitas dvi, vienas 
vienų, o du atėjo ir sako, kad 
jie patys prašo juos įrašyti 
į LLD. Nėra abejonės, kad 
jie maloniai buvo priimti, 
bet kaip kiti nariai jautėsi, 
kad jų nepakalbirio?

Vasario mėnesį viso gau­
ta 9 nauji nariai.

Ateityje turėtume nepa­
miršti, kad matydami nau­
jų pilietį mūsų tarpe, nepra­
lenkti nepakalbinus ar jis

■ norėtų būti mūsų tarpe.
Mūsų knygius jau parda-

• vė 150 “Vilnies” Kalendorių, 
i Aišku, kad jis turėjo padir-
• bėti, bet mes visi turėtume
■ daugiau padirbėti.
i Nepamirškime, kad pasi- 
s mojimai iš darbdavių pusės 
’ prieš darbininkus dar neiš-
• nyko. Štai The Murr .y
■ Corp, of America mojasi nu-
■ mušti darbininkams algas, 
į jie nori atplėšti į valandų 
i nuo 5 iki 15 centų. Ar jiems
- tas pasiseks, nežinia, tačiau 
t darbininkai turi visados sto-
- vėti sargyboje.
1 Nuo Šešupės Kranto.

Radijo Kliubo programas : 
transliuojamas iš WJBK • 
stoties praėjusiam sekma- ( 
dieny buvo žingeidus, nes I 
buvo naujų duetų iš aidie- 
čių tarpo. Aido Choras visa- < 
da gerai dainuoja, tai ir šiuo < 
kartu dainos gražiai skam- į 
bėjo. Iš duetų tai buvo ge- ( 
riausias A. Daubaraitės su ( 
Lil. Gugiene. Jodvi turi tan­
kiau padainuot, nes jų bal­
sai labai maloniai limpa prie 
vienas kito. R. Zigmantaitės 
solo taip pat balsas švelniai 
skambėjo į mano klausymo 
aparatų. Ji gražiai dainavo. 
Kanadiečių vaikinų duetas 
girdėjosi labai stipriai ir 
garsiai. Kai Kanius užtrau­
kė “nešdamas gitarų,” tai 
maniau, kad radijo visos tu- 
bos-lemputės iššoks iš savo 
vietų. Tony Rimša daug 
švelniau pradėjo ir duetas 
pasidarė malonus. Bet turiu 
pasakyt, jog jie vaidindami 
“Čigonų Romansų” daug 
geriau dainavo. Jiedu turi 
gražius ir stiprius balsus ir 
pridėję daugiau vargo, tai 
yra lavinimosi, galėtų 
traukt netik duetus, bet solo 
galėtų gražiai dainuoti. 
Bravo, kanadiečiai! Jums 
priklauso darbininkiška pa­
garba.

Kalbant apie kanadiečius 
man prisiminė nekuriu pa­
reiškimas. Girdi: Kai mes 
atvažiuojam šion pusėn upės 
ir jau esti permainymo pi­
nigų būda uždaryta, tai 
mums labai sunku įsiūlyt 
Detroite kanadiškų dolerį. 
O kad taip yra, tai man teko 
matyt vienų kanadietį ei­
nant iš vieno biznio vietos į 
kitų, maldaujant priimt Ka­
nados pinigus. Jis . vienoj 
vietoj paprašė priimt už 
bankų nustatytų vertę—88 
centus. Atsakymas “No!” 
Rodos, kiekvienas biznierius 
turėtų priimt, bet neima ir 
gana.

Žinant, jog kanadiečiams 
važiuojant į Detroitu val­
džia leidžia priimt tik pen­
kis dolerius. O kai atvažia­
vęs tik su penkiais doleriais 
ir dar tie sunku įsiūlyt, tai 
jų ūpas pasidaro prastokas. 
Ir mari vienas draugas yra 
pasakęs: “Detroitiečiai ka­
nadiečiams sabotažų daro, 
nepriima Kanados pinigų.”
Girtas Kunigas Pamokslus

Sakė, Dėl To Jo žmona 
Gavo Perskiras.

Teisėjas Clyde I. Webster 
suteikė perskirų Mrs. Alice
E. Hobensack, kuri liudijo,
kad jos vyras kunigas veik___
kiekvienų sekmadienį girtas'susirinkimo buvo suruoštas 
bažnytines ceremonijas lai- gražus bankietas, tai 6 me- 
kė. Girdi: “The Rev. Rose- tų kliubo gyvavimo sukak- 
lyn Paul Hobensack, was of- ties proga. Taipgi buvo pa­
ten too intoxicated to as­
cend the pulpit on Sunday.”

Tai mat koki Dievo 
tarnai.

“Lygios” Teisės.
Vienas Detroite pasigėręs 

pervažiavo per apsaugos 
vietų ant Woodward ir Con­
gress, kur žmonės laukia 
gatvekario. Jis sužeidė tris 
ypatas. Buvo nugabentas į 
Traffic Court. Tenai polici­
ja surado, kad jis (George
F. Taubeneck) per pasta­
ruosius du metu yra gavęs

Susirinkimas įvyko vasa­
rio 20 d. Narių atsilankė ne­
daug, bet padaryta daug ge-

18 policijos tikietų “for 
traffic violations.” Bet jis 
dar tebevažinėja be jokios Į tarimų^
bausmės. I Kuopos valdyba išdavė la- :

O kai žmogus pereina I ^aj gražius raportus iš vei- 
skersai gatvę raudonai švie-i kimo Iš raportų pasirodė, 
sai esant, tai policistas pa- ka(Į maSų kuopa gerame . 
matęs duoda tikietų ir turi stovyje. Turi ižde $50. 
eit į teismų ir pasimokėt du Pramogų komisija rapor- 
doleriu. tavo, kad yra rengiamas

“Lygios” teisės, ar ne?! gražus bankietas kovo 12 d., 
15 vai. vakare, 2924 Yemans 
st. Išrinkta daug darbinin­
kų, kurie pagelbės gaspadi- 
nėms.

! Apdiskusuota ir LLD 10- 
to Apskričio reikalai. Pra- 

; nešta, kad V. Andrulio 
. maršrutas puikiai pavykęs 
. ir davęs pelno. Taipgi Ap- 
. skričio organizatorius pra- 
, nešė, kad reikia išrinkti 
. naujas fin. sekretorius, nes 
. esamasis negali lankyti su- 
; sirinkimų dėl darbo sųlygų.

Susirinkimas perstatė 
i Adelę Vareneckienę, ji ap- 
i siėmė ir likosi išrinkta.
i Baigiant susirinkimų A.
■ Vareneckienė pakėlė naujų 

klausimų, t. y. jau arti ke­
turi metai, kaip pasiliko 
Tarptautinio Apsigynimo 
iždas sumoje $10. Ji klausė,

1 kų turime daryti.
Kadangi mūsų kuopoje 

’ yra didelė dalis buvusių na- 
5 rių, tad duota pasiūlymas, 
į kad paaukauti tuos pinigus 
. dėl lietuvių esančių Sovietų 
[ Sų jungo j e. Pasiūlymų pri- 
i ėmė ir paskyrė į tris dalis: 

Lietuviams raudonarmie­
čiams, lietuvių vaikučiams 
ir partizanams. Kartu susi­
rinkimas padėkojo A. V. už 
jos tokį teisingumų.

Visi turėtume gerai prisi­
minti, kad šiuo laiku eina 
vajus, turėtume juo dau­
giausia padirbėti, kad gauti 
naujų narių ir tuom auginti 
mūsų organizacijų.

Be to, visi stengkitės lan­
kyti susirinkimus, nes ne- 
lankymas susirinkimų truk­
do mūsų veiklų.

Eastsidietis.

Kraujo Davimo Lenktynės.
Fordo ir Cadillac darbi­

ninkai lenktyniuoja kraujo 
davime dėl Raudonojo Kry­
žiaus. Vienų dienų minimos 
kompanijos išėjo lygiomis: 
abiejų darbininkai davė 368 
puskvortes kraujo. Bet pra­
ėjusioj savaitėj Fordo dar­
bininkai per penkias valan­
das ir 50 minutų išleido 
kraujo 467 puskvortes. Da­
bar Fordo River Rouge dar­
bininkai jau esu davę 61,453 
puskvortes kraujo.

Fordo darbininkų kraujas 
visada greit teka... Kai iš 
darbo važiuoja, tai rodos 
pas juos visai kraujas su­
stojęs ...

14 Darbininkų Grąžinta 
J Darbų.

Metinė Darbo Taryba 
(Year Labor Board) sugra­
žino 14 darbininkų, kurie su­
streikavo praėjusį liepos 
mėnesį Penobscot Bildingo. 
Jie prigulėjo United Retail 
Wholesale and Department 
Store Employees..(CIO). Uni­
ja reikalauja, kųd tik vieni 
unijistai būtų. Bet taryba 
atsisakė kų norš daryt tuo 
reikalu. Mat Penobscot Bil- 
dinge yra labai daug valdiš­
kų įstaigų, kur yra net 
WLB, tai rokuoja, jog strei­
ko nebus.

Hamtramck, Mich.—Ben­
dras dviejų kuopų, LLD 188 
ir LDS 86, bankietas įvyks 
kovo 12 d., 5 vai. vakare, po 
numeriu 2924 Yemans st. 
(virš rusų restauranto), 
Hamtramck, Mich. Įžanga 
$1, bet už tai bus duota ska­
naus alaus išsigerti. Bus ir 
valgių, bet gaspadinės sakė, 
kad. už užkandžius turės 
biskį primokėti. Kiek jos 
ims dar neteko patirti.

Man rodos, kad hamtram- 
kiečiai svečių nenuskriaus ir 
stengsis juo puikiausiai vi­
sus pavaišinti, nes mūsų ga­
biosios gaspadinės senai 
rengiasi prie šių iškilmių.

Be to, nėra abejonės, kad 
visi dalyviai maloniai laikų 
praleis, nes bus gera muzika 
šokiams ir puikios vaišės.

Tad abiejų kuopų nariai 
ne tik patys dalyvaukite, bet 
juo daugiausia pakvieskite

Lietuvis Dentistas

Dr. James Tyson
20526 Grand River Avenue

Detroit, Michigan

TELEPHONES:

Office—Garfield 7190
Home—Evergreen 6149

A. M. KlSONO
Aptieka

DRUG STORE

savo kaimynų, pažystamų 
bei draugų.

Taipgi prašome visų lie­
tuvių įsidomėti kovo 12 d. 
parengimų ir dalyvauti 
jame. Eastsidietis.

Jūsų doleriai ir net dešim­
tukai, investuoti į valdžios 
Defense Bondsus ir Štam­
pas, duos tokių lekcijų japo­
nams, kurios jie neužmirš.

DR. A. A. 1VINSKAS
CHIROPRAKTIKAS

1687 Clark
Detroit, Mich.

Ar turit skilvio, plautių, Širdies, Inkstų, 
vidurių ar kepenų ilgą?

Ar turit Reumatizmų, Katarą, Dusuli 
Paralyžių, Nerviškumų, Nemigę, nuola­
tini Galvos skaudėjimų?—Chlropraktlka 

yra vienatinis mokslas, kuris gali 
prašalint tų ligų priežastis.

Ar turit ziesmagumn su Akimis, Ausimis, 
Nosta ar Gerkle? Jeigu Jus esat Apakę ar 
Apkurtę per daug metų, arba visai pa- 
Irotlnę kalbų (balsų), nenustoki! vilties, 
bet paslteiraukit anie Chiropraktikų.

Ar turit Moteriškas ilgas arba bent ko­
kias Lytiškas negeroves? Nesidrovėkit ir 
□eslbijoklt, viskas bus užlaikyta slapty­

bėje, o pasekmės stebėtinos.
Gal turit Sustingusius Sąnarius rankose 
ar kojose ir negalit Jų naturallškai nau­
doti, Chlropraktlkos sistema tų atitaisys. 
Aš esu praktikavęs prie ligonių per 

keturollkų metų žymiausiuose 
llgonbučluose.

Ant pašaukimo atsilankysiu i namus 
pas ligoni.

Ofiso valandos: 10-12 ryte: l-l> vai. vak.
Telephone Lafayette 8554

DR. J. J. SIMS
Akių Daktaras 

OPTOMETRISTAS

Egzaminuoja, Priskiria Akinius ir 
Gydo Vartojant Orthoptiikg 

Gydymo Būda

5446 Michigan Ave.
Prie 33rd Street

Telefonas Lafayette 2082

DR. M. D. PALEVICF
Gydytojas ir Chirurgas

VALANDOS: 
2-4 Sr 6-9 Vakaro 

Sekmadieniais nuo 9 ibi 12 ryto

8733 JOS. CAMPAU

Tel. Trinity 2-1638

Nepraleiskite Moterų Pa­
žangos Kliubo būsiančio pa­
rengimo, kuriame kalbės iš 
“Vilnies” redakcijos štabo 
buvusi detroitietė A. Joni­
kienė.

Klausykit Radijo Kliubo 
žinių kų pasakys anaunseris 
M. Masys ir žinių pranešėjas 
P. Krakaitis.

Beje, žinios labai geros, 
nes trumpoj formoj yra pra­
nešama. Klausytojams labai 
patinka.

Vieša Padėka
Vincas.

De-Vasario 17 d. įvyko 
troito Moterų Pažangos 
Kliubo susirinkimas Drau­
gijų Svet., ant Porter st. Po

kviesta moterys, kurios dar 
nepriklauso prie šio kliubo.

Dalyvavo ir Moterų Cho­
ras, kuris sudainavo puikių 
dainelių.

Toje puotoje draugės su­
teikė man ir mano vyrui Dr. 
Palevičiui puikių dovanų, 
kaipo 20 metų sukakties že- 
nybinio gyvenimo proga. 
Mūsų sukaktuvės pripuola 
vasario 16 d.

Dr. Palevičius, mano du­
krelės Birutė, Ophelia ir aš 
širdingai dėkuojame visoms 
draugėms, kurios prisidėjo

prie tos puikios dovanos ir 
pasižadu neužmiršti tų, ku­
rios kartu veikiame ir dir­
bame dėl darbininkų labo. 
Tad jūsų dovana netik bran­
gi, bet ir maloni. Gavau pui­
kių pasveikinimo kortelę, po 
kuria pasirašo sekami:

Jūsų idėjos draugės:
Litvinienė, Alvinienė, Gi- 

naitienė, Daukienė, Dantie- 
nė, Jurkevičienė, Andrulie- 
nė, Jakienė, Tamošiūnienė, 
Klimienė, Garelienė, Gyvie- 
nė, Adomaitienė, Kraptavi- 
čienė, Valavičienė, Jasilio- 
nienė, Baronienė, Dulkienė, 
Vasiliauskienė, Tupekevi- 
čienė, Lybonienė, Zigman- 
tienė, Urbonienė, Karalienė, 
Beliūnienė, Nausėdienė, 
Smitrevičienė, Belskienė.

Kartu noriu padėkuoti 
Belskienei už puikų orchidų 
“corsage,” kurį prisiuntė į 
namus, taipgi Smitrevičie- 
nei už puikų “corsage,” ku­
rį įteikė man laike ALDLD 
bankieto, kuris buvo pa­
rengtas dėl mūsų darbščių­
jų “Vilnies” vajininkių.

Dar kartų tariu visoms 
draugėms širdingų ačiū už 
jūsų tokias gražias dovanas.

Uršulė Palevičienė.

Geriausio Vieta Receptų ISpildymui 
ir Visokių Vaistų Pirkimui

8910 Jos. Campau

LIETUVIŠKA CEVERYKŲ KRAUTUVE

WALK-MORE SHOE STORE
Pasirinkimas Visai Šeimynai — 
Florsheim ir Overglobe Rūšys

OVERGLOBE CEVERYKŲ 
Moterims Pasipuošimui 

Ceverykai

5432 W. Vernor Highway
DETROIT, MICHIGAN

Lietuviška Užeiga

PILGRIM CAFE
2100 PILGRIM 
Detroit, Mich.

Tel. University 1-9748 

ALICE BRAZAITIS, Sav.

TEL. HOGARTH 5495 NOTARY PUBLIC

PAUL MOLIS
REAL ESTATE — MORTGAGES — LAND CONTRACTS

Fire, Life. Automobile, Plate Glass. Windstorm & War Damage Insurance
13152 Stoepell Ave., Detroit, Mich.

(Arti Davison ir Livernois)

KVIETKININKAS

F. LOCNISKAR
Kvietkos Visokiem Reikalam 

Parenduojam Palmas.
Mes išpildome gėlių užsakymus tele­
grama visur Jungtinėse Valstijose.

3276 Michigan Avenue
TeL Lafayette 198S
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C1UC IR CIO CENTRALINE TARYBA SVEIKI­
NA PREZIDENTĄ ROOSEVELTĄ

CLEVELAND, O.—CIUC 
ir CIO vyriausias komite­
tas pasiuntė telegramą pre­
zidentui Rooseveltui, kuria­
me sveikina jį už vetavimą 
taksų biliaus. Kartu jie 
prašė, kad padarytų tą patį 
ir su anti-subsidy bilium. 
Pažymėjo dar, kad tik to­
kiu griežtu pasipriešinimu 
bus galima sustabilizuoti 
ekonominį stovį ir pagrei­
tinti pergalę ir pastovią tai- 
ką.

Kitas telegramas pasiųsta 
senatoriui Barkley, kuriame 
smerkiama ji už rezignavi- 
mą iš demokratų vadovybės 
senate.

Taipgi pasiųsta griežti 
reikalavimai Burton, Taft ir 
kongresmanam Bender, 
Grosser, Balton ir Feighan, 
kad jie visi stotų už prezi­
dento veto.

Telegrame aiškinama, kad 
nestojimas už prezidento 
Roosevelto politiką kongre­
se ir senate kelia suįrutę 
tarpe Amerikos liaudies, 
kartu kenkia karo pastan­
goms.

Nereikia aiškinti, kad šio 
karo metu reikia vienybės ir 
solidarumo, o ne varinėti ko­
kias tai intrygas.

Mūsų sūnūs, vyrai ir bro­

liai atiduoda savo gyvastis, 
kad apginti savo šalies ir vi­
so pasaulio demokratiją, o 
čia grupelė politikierių ban­
do skymuoti. Laikas jiems 
suprasti, kad žmonės mato 
įr supranta jų intrygas.

V. M. D.

Atlankykite
Sergančios Draugus

Cleveland, Ohio. — Jau 
apie 10 mėnesių kaip serga 
drg. Valeikienė. Netenka 
aiškint, kad ilga liga vargi­
na žmogų, o draugų atlan- 
kymas suramina.

Tad kuriems laikas leis 
atlankykite, antrašas 10551 
Elk st.

Nuo savęs linkime sku­
baus susveikimo.

Kitas ligonis tai Alijošius 
Kapočiūnas. Jis jau serga 
apie metus laiko. Pažysta­
mi, draugai ir giminės at­
lankykite jį, 6720 Whitney, 
N. E. Cleveland 3, Ohio.

Linkime greito ir tvirto 
abiem ligoniam susveikimo.

P. A. Radzevičiai.

Vieša Padėka
Cleveland, Ohio. — Pir­

miausia noriu ištarti padė­
kos žodį visoms A. L. M. K. 
narėms, kurias atsilankėte 
ar atsiuntėte užuojautos do­
vanėlę mūsų sūnaus išleis­
tuvėse.

Tikrai buvo malonu ma­
tyti tokį gilų atjautimą iš 
draugių. Tiesa, kad ne mū­
sų vienų sūnūs išvyko karo 
tarnybon, bet širdies gailes­
čio nelengva pergalėti ir bū­
nant būryje biskį susira­
mini.

Prisimenu vos virš 11 mė­
nesių, kaip laukėme “grino- 
riaus,” toji puota buvo ma­
loni, o ši jau skirtingesnė, 
nes jo tėvelis turėjo jį laiki­
nai palikti ir vykti apginti 
mūsų šalį.

Dėkui A. L. M. K. pirmi­
ninkei Romandienei už 
įteiktą kliubo dovaną ir pa­
sakymą gražios kalbos. Ro- 
mandienė aiškino, kad tai 
daugiausia pasidarbavo dėl 
šios kuopos mūsų choro mo­
kytoja Mačionienė ir Kru­
ger.

Dar kartą tariame širdin­
gą padėką varde savo sū­
naus visiems giminėms, 
draugėms ir draugams už

atsilankymą ir atjautimą 
mūsų vienturčio sūnelio. 
Puota įvyko vasario 6 d., o 
jis išvyko į Great Lakes Na­
val Station vasario 9 d.

Gavome laišką vasario 21 
d., kad jis apsistojo Nor­
man, Okla.

Visiems dėkui už atjauti­
mą, o tavęs, mielas sūneli, 
lauksime juo greičiau su- 
gryžtant.

P. A. Radzevičiai.

Kiekvienas atliekamas do­
leris, kiekvienas dešimtu­
kas prisidės prie sumušimo 
hitlerizmo, jei investuosite į 
J. V. Defense Bondsusir 
Štampas.

Mrs. Mark Clark, žmona penk­
tosios armijos komandiero Ita­
lijoje. Ji labai atsidavusiai dar­

buojasi vajuje ketvirtosios 
valstybinės paskolos.

PAGELBEKIME LIETUVIAM RAU­
DONOJOJ ARMIJOJ IR NUKENTE- 

JUSIEMS NUO KARO

Susižeidė Koją T. Russ
Grand Rapids, Mich.— 

Širdingas “Vilnies” skaity­
tojas ir pažangaus judėjimo 
rėmėjas T. Russ pažeidė ko­
ją vasario 12 d. Jam teko ne­
mažai pagulėti lovoje.

Jis labai apgailestauja, 
kad negalės daug padirbėti 
dėl “Vilnies” bazaro, bet ža­
da vistiek padirbėti.

T. Russ labai esąs dėkin­
gas lietuvei Dr. J. G. King 
už jos tokį rūpestingą jo pri­
žiūrėjimą, sako, dieną ir 
naktį nenuleido akių iki pa­
vojus nuo užnuodijimo 
kraujo praėjo.

Gaila, kad šiuo laiku ser­
ga ir daugiau gerų “Vilnies” 
rėmėjų: S. Korsakas, J. 
Ross.

Linkime visiems juo sku­
biausiai susveikti.

Rep.

Jis paliko nuliūdime savo 
gyvenimo draugę, sūnų, 
dukterį, brolius Kazimierą 
įr Pijusą įr dvi seseris.

Velionis seniau buvo “Vil­
nies” skaitytojas ir geros 
valios žmogus.

Tebūna tau, drauge, leng­
va šios šalies žemelė!

T. Russ.

LETS GIVE!
RED CROSS W 

- _____

Koncertas ir Teatras
Rengia Chicagos Lietuvių Moterų 4 Kliubai ir Sąryšis 

5EKM, KOVO (MARCH) 5, '44 
LIETUVIŲ AUDITORIJOJ 

3133 S. HALSTED ST., CHICAGO, ILL.

Prirengkite mažą baksiuką (galima gauti šiuos bak- 
siukus “Vilnies” rašt. 3116 S. Halsted St. arba Drapa­
nų Centre, 755 W. 31st St.) su įvairiais mažmožiais.

į baksiukus pasiuntimui dovanų saviškiams Sovie­
tų Sąjungoje tegalima pakuoti tik čia įvardinti daik­
tai — ir nei daugiau, nei mažiau:
2—1-Ib. boxes of sugar, preferably cube or tablet. If none 

available, 2 lbs. granulated sugar (granulated sugar must 
be boxed or packed in cardboard).

2—2'/j-oz. packages dehydrated soup mix.
1—14J4-OZ. can evaporated (NOT condensed) milk.

Durys atviros 2:30 f ai. pp. Programas prasidės 3:30 vai. pp.
Dainuos 3 chorai: CHICAGOS LIETUVIŲ MOTERŲ KULTŪROS CHORAS, po 

vadovyste A. Steponavičienės; ROSELANDO MOTERŲ CHORAS, po vadovyste A. 
Kenstavičienės, ir CICEROS MOTERŲ CHORAS, po vadovyste D. Yuden. Bus Kvar­
tetų, Duetų ir Solų.

Pirmą kartą girdėsime Anelę Dočkienę ir C. Stanevičienę dainuojant duetą. A. 
Dočkienė dainuos solo. O. Garšinskicnė ir V. Volterąitė duetą.

D. YUDEN

Bus kalbėtojai iš Raudo­
nojo Kryžiaus, Treasury 
Department ir nuo Moterų 
Sąryšio, J. Skcbcrdylė.

Bus sulošta komedija 
“Vos Neapsivedė”. Loš ga­
būs artistai: Elenos rolę— 
J. Doriniene; Jono—J. Pa- 
teckas; Mortos—Frances 
Rimkus; Vinco—K. Urne- 
žis; Karštapėdžio—J. Mi- 
sevičia. Jį sumokina J. Mi- 
sevičia, o kad jis gabus re- 
žisorius nereikia aiškinti.

A. DOČKIENĖ

Mirė Silv. Kijauskas
Grand Rapids, Mich.—Pa­

staruoju laiku netekome 
draugiško lietuvio Silvestro 
Kijausko, 64 metų amžiaus.

JJKB A Gėlininkas
Gėlės Mylintiems. Vestuvėms 

Bankietams. Lildotuvėme
Papuošimams

4180 Archer Avenue
Phone: LAFayette 5800 f

Siunčiame Gėles Telegramomis į Viso Pasaulio Dalis $

LOVEIKIS—Kvietkininkas s
Gėlės V estu vėm, Bankietam, Pagrabam

$ 3316 S. Halsted Street Chicago Yards 7308

A. STEPONAVIČIENE

Visas pelnas skiriamas 
į 2 dalis: Amerikos Rau­
donajam Kryžiui ir dėl 
Lietuvos žmonių, nuo karo 
nukentėjusių.

Po programo puiki or­
kestrą grieš šokiams.

Bus įvairių užkandžių ir 
gėrimų.

Prašome visų demokra­
tinių lietuvių dalyvauti ir 
paremti šį karo pastangų 
paramos Moterų parengi­
mą ir kartu apvaikščioti 
Tarptautinę Moterų Dieną.

Kviečia KOMITETAS.

A. KENSTON

2—packages bouillon cubes for broth (10 cubes).
1—51/į-oz. box sweet cookies.
1—1-Ib. package of very hard candies (NOT peanut bars or 

m<Ik chocolate). Package to be wrapped in gift paper.
1— small sewing kit (assorted needles and pins rolled in a 

small square cloth; one spool each of heavy black and 
white cotton thread (75 yds.); one spool black darning 
cotton, and one packet of buttons on card or thread).

2— bars white laundry or bath soap (NOT naphtha or other 
odorous soaps). Wrap the soap in heavy waxed paper 
so that the odor will not permeate the candy.

1—pair knitting needles (two needles) size 3, eight to twelve 
inches long.

1—2 54-yd. roll of 1-inch surgical adhesive tape.
1—10-yd. roll 2-inch gauze bandage.
1—package cigarettes.
1—package pipe tobacco.
1—book cigarette papers.
1—Turkish hand towel.
1—pair adult’s warm work gloves.

Pirštinės ir rankšluostis čia priskaityta vyriausia tuo tik­
slu, kad kili daiktai standžiau susipakuotų bakselyję. Vis­
kas privalo būti supakuota taip standžiai, kad niekas viduje 
nesi trintų, nejudėtų.

Taip jau svarbu jsitėinyti, kad pakuojant dovanas leisti­
na dėti tik tie daiktai, kurie čia įvardinti ir niekas daugiaus. 
Dovanėlių pavadinimus paliekam anglų kalboje, kad leng­
viau būtų nuėjus krautuvėn tuos daiktus nupirkti. Patar­
tina su savim nusinešti išsikirpus šį skelbimų.

Parašyk laiškelį paduodamas vardą ir antrašą ir įdek į 
baksiuką. Baksiuką galite priduoti j Chicagos Russian War 
Relief Lietuvių Skyrių, 755 W. 31st St., Chicago, III. Dėl 
didesnio patogumo krautuvė bus atdara Antradieniais ir 
Penktadieniais iki 8 vai. vak. Kitas dienas nuo 10 vai. ryto 
iki 6 vai. vak.

R.W.R. LIETUVIŲ KOMITETAS.

NULIUDIMO VALANDOJE
Kreipkitės Į

ANTHONY B. PETKUS
BiKflUKBSKEraxawansaaEssstaaEsnnBEinnsiaxB

LAIDOTUVIŲ DIREKTORIUS
DVI MODERNIŠKOS KOPLYČIOS
JŪSŲ PATOGUMUI:

6812 S. Western Ave., Chicago
Telefonas GROvehill 0142

1410 So. 50th Avenue, Cicero 
Telefonas CICero 2109

Mūsų patarnavimas yra greitas, mandagus Ir
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ROSELANDO AIDO CHORO ŽINIOS
DRAUGAI, PAŽYSTAMI, DALYVAUKITE IŠLEIS­
TUVĖSE KOVO 3 DIENĄ, KULTŪROS SVETAINĖJ.

World Playhouse 
Patalpoj Rekrutuos 
Moteris Armijai

Roselando Moterų Mez­
ginių Paroda, Vakarienė

Aidiečiai visuomet išlei­
džia savo jaunimą į kariuo­
menę iškilmingai! Jaunuo­
liai yra verti pagarbos už jų 
pasišventimą, pasidarbavi­
mą Aido Chore! Todėl, ku­
rie jame priklausome, įver­
tinam tuos jaunuolius. Kiek­
vienas dainininkas, draugas 
bei pažystamas kviečiami 
išleistuvėse dalyvauti.

Wally Mūrelis ir Paully 
Kraučiūnas šaukiami tar­
nauti Army Air Corps sky­
riuj, tad turime gražiai, 
draugiškai su jais atsisvei­
kintu Sutrumpinus choro 
pamokas penktadienio va­
kare, kovo 3 d., turėsime 
plūkiąs vaišes pagerbimui 
abiejų jaunuolių.

. Nepamirškite, roselandie- 
čiai, tą vakarą, kovo 3 d., 
praleisti su aidiečiais choro 
pamokose. Pasilinksminsi­
me ir garbingai išleisime ži­
nomus du dainininkus, Wal­
ly Mūrelį ir Paully Krau- 
čiūną.

Wally yra trečias jaunuo­
lis, kuris išeidamas palieka 
savo vietoj dainininką tėvą 
Mūrelį ir dainininkę motiną 
Murelienę. Edwardas Chi- 
pas išėjo, jo tėvas Chipas įsi­
rašė į chorą užimti sūnaus 
vietą, taipgi ir sesutė M. 
Chipiūtė. Nesenai mus pa- 

' liko geras dainininkas Ri­
chardas Misevičius ir savo 
vietoj paliko tėvelį J. Mise- 
-vičių,"motiną Misevičienę ir 
sesutę C. Misevičiūtę. O kaip 
su kitais?

Kuris tik gali, jaunas ar 
senas, privalo, turint bent 
kokį balsą, stoti į aidiečių 
eiles, užimti tų jaunuolių 
vietas, dainuoti ir palaikyti 
didelį, gerą chorą pakol mūs 
visi jaunuoliai sugryš iš ka­
ro lauko. Visi kaip vienas 
pavaduokime tuos jaunuo­
lius iki pergalės!

Komisija:
A. Andrejauskas, 
O. Urmonienė, 
V. Judzentavičius.

Gydęs Kitus, Mirė 
. Neprisišarkęs Gydytojo

Dr. Cornelius Mackcy atosto­
gaudamas Floridoj apsirgo. Sek­
madienį jis sugryžo į Chicagą, 
kur per 50 metų gydė ligonius. 
Apsistojo jis Roosevelt viešbuty, 
1158 Wabash avė., ir apie 7:50 
vai. vakare paprašė klerko, kad 
pašauktų gydytoją. Bet kler­
kas negalėdamas nei vieno gy­
dytojo prisišaukti, telefonu no* 
rėjo informuoti sergantį dakta­
rą. Negaudamas atsakymo iš 
kambario, pašaukė policiją. Po- 
licistas atvykęs rado gydytoją 
negyvą.

WESTSIDE
šį penktadienį, 3 d. kovo, 

įvyks Lietuvių Literatūros Drau­
gijos 116 kuopos susirinkimas, 
n po susirinkimo atsibus drau­
giškas pažmonys. Visa tai įvyks 
buvusioje Meldažio svetainėje.

Malonėkite visi susirinkti ir 
naujų narių atsivesti.

Tą vakarą į mūsų kuopą įstos 
naujų narių. Taigi, juos drau­
giškai pasitiksime ir priimsime. 
Tūli nariai persikels iš kitos 
kuopos.

Susirinkime žadėjo dalyvauti 
ir L. Pruseika. Jisai mums šį-tą 
naujo papasakos.

Kuopietis.

Pradėjo Raudonojo 
Kryžiaus Vaju
Virš 1,500 Dalyvavo Bankiete 

Vajaus Atidarymui

Your RED CROSS is at his side

Rodys Sovietų Judį— 
“No Greater Love”

Šį penktadienį. World Play­
house teatre prasidės rodymas 
Sovietų filmos “No Greater 
Love.” Fihna perslato herojiš­
kas Sovietų Sąjungos moterų 
kovas prieš fašizmą; jų didelį 
pasiaukavimą gynime savo ša­
lies. Ypač daug perstatoma sce­
nų, rodančių kaip Sovietų mo­
terys veikia pačiose karo jėgose, 
karo fronte.

Tąja proga American Wo­
men’s Voluntary Services orga­
nizacija, kuri rekrutuoja mote­
ris, specialiai užprašė šios fil­
mos, kad parodžius Chicagos 
moterims ir tuomi paskatinus 
jas sekti Sovietų Sąjungos mote­
rų pavyzdį stojant į WACs ir 
kitas armijos šakas. Ant vietos 
bus pastatytos budelės, kur mo­
terys galės įsirašyti.

New Yorke šios filmos rody­
mas turėjo didžiausias pasek­
mes. Ten taipgi rekrutuota 
moterys su gerom pasekmėm.

Verta visiems būtų dalyvauti 
penktadienio vakare World 
Playhouse teatre ir matyti kaip 
pačią filmą, taip visą šią mote­
rų darbuotę. Alvin J. Sleinkopf, 
žymus pasaulinių žinių dėstyto­
jas, buvęs Europos centralinio 
biuro (Associated Press) kores­
pondentas, sakys prakalbą.

‘ Rep.

Gaisras Miesto Centre

Antradienio vakare Stevens 
viešbutin susirinko 1,520 Rau­
donojo Kryžiaus liuosnorių dar­
bininkų ir oficialiai atidarė va­
jų sukėlimui Chicago j $12,000,- 
000, o per visą šalį $200,000,000 
Amerikos Raudonojo Kryžiaus 
reikalams.

Buvo armijos ir laivyno at­
stovai, taipgi įvairių organiza­
cijų atstovai.

Vyskupas Sheil atkalbėjo in- 
vokaciją, paskui sekė kalbos ar­
mijos ir laivyno atstovų, taipgi 
Raudonojo Kryžiaus viršininkų 
ir darbuotojų.

Great Lakes Naval Training 
Station negrų oktetas labai 
gražiai padainavo eilę dainų. Po 
bankieto ir kalbų rodyta judis 
kaip užimta Tarawa sala.

Beje, nepastebėjau nei “Nau­
jienų,” nei “Draugo” žmonių. 
Tokie dalykai jiems mat nesvar­
bu. Ot jei būtų sueiga niekinti 
kurią nors Amerikos sąjungi­
ninkę, tai būtų sugužėję.

Rep.

Antradienį, apie 5 vai. popiet 
miesto centre iškilo gaisras. 
Gaisras kilo ant šeštų lubų vie­
name iš aukštųjų budinkų, 605 
W. Washington si. 23 moterim 
ir dviem vyram prisiėjo skubiai 
bėgti iš savo raštinių.

Nuostolių padaryta už $20,- 
000. Trofikas sustabdytas per 
kelioliką valandų. Gaisras ki­
lo po ekspliozijos įvykusios Hal- 
vorfod Co. odinių produktų už­
laikomam kambary ir nepasiekė 
kitus budinko aukštus, nes gais­
rininkam pasisekė greit nuga­
lėti ugnis.

LLD Apskritys Rūpinasi 
Kuopų Susirinkimais
Reikia Susirinkimuose Turėti 

Kas Nors Paįvairinimui

Ligonio drabužiuose rasta 
raščiukas, nurodantis kas jis to- 
kis ir kad gryžtąs iš Floridos 
smarkiai apsirgęs. Raščiukas 
nurodė kam pranešti apie jo 
nlirtį.

Dr. Cornelius Mackcy per il­
gus metus užlaikė ofisą po nu­
meriu 7359 Vernon avė. Jau 
10 mėtų kaip savo profesijos ne­
praktikavo. Mirė būdamas 85 
metų amžiaus.

“VILNIS" — largest Lithua­
nian newspaper in the Chicago 
area.

Antradienio vakare LLD pir­
mo apskričio komitetas laike sa­
vo posėdį ir gerokai laiko pa­
šventė svarstymui kaip kuopų 
susirinkimus padaryti naudin­
gesniais ir tuo būdu skaitlinges- 
niais.

Nusitarta pasiųsti j kiekvieną 
kuopos susirinkimą kalbėtoją 
ar prelegantą pasakyti neilgas 
kalbas, kad taip susirinkimai 
žymiai pagerinami. Šiuo tarpu 
gi yra tiek daug svarbių reikalų, 
kad ir kasdien galima praneši­
mus daryti, diskusuoti ir vis bus 
naujo.

Kuopų valdyboms patartina 
susirūpinti tuo reikalu taipjau.

N.

VAGYS IŠSINEŠĖ $1,200

Pirmadienio ryte du vagišiai 
įėję į Blue Bird Air Service, Ine., 
garadžių, 5511 S. Cicero avė., 
privertė Miss Marjorie Hansen, 
kompanijos sekretorę atidaryti 
seifą ir pasiėmę iš jo $1,200 pa­
spruko.

Dvi Moterys Varžosi už 
Senio Paliktus Pinigus

Aną dieną mirė “Old Joe” Dil­
ler, 95 metų, pavienis, kuris gy­
veno savo 12-kos kambarių re­
zidencijoj, 702 S. State st. Mir­
damas paliko $14,000.

“Old Joe” turėjo 12 kačių ir 
4 šunis. Gyveno sau vienas, at­
siskyręs nuo viso pasaulio. Da­
bar dvi moterys, Mrs. Cora 
O’Neill ir Mrs. Marie Ruel, ku­
rios vyras gyvena viename na­
me su našbaninku, dabar varžo­
si už paliktus pinigus. Abi sa­
kosi per ilgus metus prižiūrėju-

J. SKEBERDYTĖ

Roselandietės geros veikėjos, 
dar apart to puikios gaspadinės. 
Jų parengimai visada būna pa­
sekmingi ir svečiai skaniai pa­
vaišinti.

Kovo 4 d., 6 vai. vakaro, Lie­
tuvių Kultūros svet., 10-113 So.

i Michigan avė., įvyksta Roselan­
do Moterų kliubo mezginių pa­
roda. Čia bus sunešta tie mez­
giniai, kuriuos ’vėliausiai nu­
mezgė. Žinoma tuoj po paro­
dos bus pasiųsti ten kur jie pa­
skirti.

Bus duodama r skani vakarie­
ne ir turėsime dainų programą. 
Dainuos mūsų pačių choras, po 
vadovyste A. Kenstavičienės.

Kadangi šis parengimas yra 
ruošiamas dviem svarbiais tiks­
lais, kaip tai: mezginių paro­
da ir paminėjimas Tarptautinės 
Moterų Dienos, tad turėsime ir 
kalbėtoją J. Skeberdytę, V. V. V. 
Lietuvių Moterų Sąryšio sekre­
torę.

Bus puiki muzika šokiams.
Atsilankę paremsi te mūsų 

darbą, kartu linksmai ir nau­
dingai laiką praleisite ir tik už 
visą tai tikietas tekainuos 55c.

Lauksime svečių iš visos pla­
čios Chicagos.

K. Keturakienė.

Svečias užėjęs pas Borsom 
šeimyną, 102 S. Quincy st., 
Hinsdale, atrado Mrs. Lester F. 
Borsom, dukterų 8 m. ir sūnų 
7 m., begulinčius ant grindų be 
sąmonės. Gydytojas kolkas ne­
gali suprasti kas su jais atsitiko. 
Sanatorijoj visi laipsniškai at­
sigauna.

Šeimos tėvas policijai prisi­
pažino, kad per keletą dienų ne­
buvęs namie. Jokių žymių ant 
kūnų nerasta, tad atrodo, kad 
užpuolimo nebuvo.

EŽERE RADO MOTERS KŪNĄ

Apie 100 pėdų į šiaurius nuo 
Ohio gatvės, Michigan ežere ra­
do moters kūną. Ant drabužių 
rasta tam tikras ženklas ir mo­
ters vardas, kas parodė, kad tai 
būta Mrs. Grace Farnsworth 
apie 65 m., buvusi Kankakee 
State Hospital (proto ligoninėj).

Dviejų tonų trokas su 160 
keisų degtinės, vertės apie $5,- 
600 tapo apvogtas draiveriui pa­
likus troką. Degtinė ir trokas 
priklausė Old Gold Distributors, 
Inc., 2245 S. Pulaski rd.

15-KOS METŲ SlflUKTUVIŲ
BPARDAVIMAS

25% Nuolaida ant visų prieš karą padirbtų daiktų

ROOSEVELT
FU R NIT U R Ė CO M P ANY
2310 W. ROOSEVELT ROAD

UAW-CIO Reikalauja
Mausti Streikierias

Rytoj RWR Lietuvių 
Skyriaus ir Atstovų 
Susirinkimas

RWR Lietuvių Skyriaus Ko­
miteto ir kolonijų atstovų susi­
rinkimas įvyks kovo 3 d., (penk­
tadienį), kaip 7:30 vai. vale., 
“Vilnies” svet.

Prašome juo daugiausia ko­
lonijų atstovų dalyvauti. Turė­
sime padaryti bendrus planus, 
kaip ir kokiu būdu geriausia 
prisidėti, su parama Lietuvos 
žmonėms ir lietuviams raudon­
armiečiams.

Antradienį, Chicagoj Hamil­
ton viešbuty užsibaigė UAW- 
CIO aviacijos industrijos darbi­
ninkų unijos konferencija. De­
legatų dalyvavo 400, pirminin­
kavo Richard T. Frankensleen, 
unijos tarptautinis vice-prezi- 
dentas.

Paskutinėj sesijoj rekomen­
duota aštriai disciplinuoti ir 
bausti lokalus ir pavienius na­
rius, kurie išeis j streiką neuž- 
girtą veikiančio komiteto.

Konferencija karštai užgyrė 
Rooseveltą už atmetimą (veto) 
kongreso taksų biliaus.

Taupinldte savo pinigus 
Dėdės Šamo iždinėje ir pa­
dėkite sutriuškinti hitleriz- 
mą investuodami į Defense 
Bondsus ir Štampas.

Medicinos Daktarai

Dr, Emily V. Krokas
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS

4146 Archer Avenue
Ofiso TeL LAFayette 3210 
Res. TeL LAFayette 0094

Jeigu Neatsiliepta — 
Šauk KEDzie 2 8 68

VALANDOS:
Pirm., antradienj ir ketvirtadienį nuo 
6 vak. iki 9 vai. vakaro. Penktadieni 
nuo 8:30 iki 9:30 vak.; šeštadienį nuo 
6 v. vak. iki 9:30 v. vak. Trečiadieni 

ir sekmadieni pagal sutartį.

Telefonas: YARds 3146

Dr. V. A. Šimkus
Būkite juo daugiausia atsto­

vų ir laiku.
Sekr. J. S.

UAW-CIO Laimėjo Illi­
nois Bendix įmonėj

GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 
IR AKINIUS PRITAIKO 

744 W. 35th Street

Antradienį Bendix Corp., Illi­
nois skyriuj, po priežiūra NLRB 
atlikta balsavimai. Balsavimai 
ėjo už ar prieš UAW-CIO uniją. 
1,317 balsavo už CIO, 638 pasi­
sakė jog nenori priklausyti jo­
kioj unijoj.

Penki karpent'eriai balsavo 
pasilikti AFL unijoj, o elektros 
darbininkai aštuoni prieš ketu­
ris balsavo stoti į CIO, metant 
savo AFL uniją. Trys inžinie­
riai pasiliko prie AFL; du tre­
kų vairuotojai pasiliks ncunijis- 
tais.

Dr. Strikol’is 
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4645 S. Ashland Avenue

Namų—BEVerly 8244

Dr. T. Dundulis
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS

4157 Archer Avenue

Taip išėjo balsavimai Illinois 
Bendix įmonėj.

Dr. Bertash
756 West 35th Street

(Kamp. 35th ir S. Halsted Sts.)

Rez. 4910 S. Michigan Blvd.

VILNIES
SANDĖLIS KNYGŲ IR ŽOLIŲ

BazaraS
VALANDOS:

Dr. G. SERNER
LIETUVIS AKIŲ GYDYTOJAS

Phone: GROvehill 3111

Dr. A. K. Butko

Istorija Seno ir Naujo

Žolių Arbatos

Vidurių

Burykla ir Burtininkas 
Velniškas

Kingsbury Alus Geri Cigarai
Skanus Vynas ir Degtinė

JAMES JANULEVlcIA ir 
ANNA BAGDONAS, Sav.

pinti lovoj, po....
Nuo užsisenėjusio 1

Nuo surūgusio pilvo (heartburn) 85c
Nuo romatiškų saugėlų................ 60c
Trejanka, stambios šaknys.......... 60c

Kovo (March) 18-19
LIET .AUDITORIJOJ

3133 S. Halsted St.
Prieteliai ir Draugai!

“Vilnies” namo morgičio 
atmokėjimui dar trūksta apie 
$4,000. Padėkite 1944 me­
tais atmokėti morgičio skolą. 
Prašome jūs visų, nuoširdūs 
“Vilnies” rėmėjai, prisidėt su 
auka ar daiktu dėl hazaro.

700 puslapių

geliu receptų

Pailių (Piles) arba 
kio niežulio mosi

Tel. Virginia 9493

7214 S. Ashland Avenue
OFISO VALANDOS:

Dr. C. Z. VezeFis
DENTISTAS

4645 S. Ashland Avenue

Dr. Mar jan S. Swiont 
GYDYTOJAS ir CHIRURGAS 

4204 Archer Avė. 
VALANDOS:

Anna-James Tavern
3212 S. Halsted Street

Moterim Seredomis

Nedelioj pagal sutarti.

Dr. KARL NURKAT
(NURKAITIS)

RAKANDŲ KRAUTUVE
3241 S. Halsted Street

EXTRA! EXTRA!

MONARCH 
LIQUOR

RUSSIAN - TURKISH BATHS
SOUTH SIDES NAUJAUSIA PIRTIS

Duodame Elektros Trytmentus, Ultra Violet Sunshine ir 
Infra-Red Light Radiations. Netvarkų kraujo cirkuliavimą, 
reumatišką skausmą, lumbago, šaltį, paralyžių—šalina nau­

dojimas Elektros ir Hydro-Therapeutic Trytmentai.

1657 W. 45th St., Kampas S. Paulina St.
A. F. CZESNA, Savininkas

3529 S. Halsted Street
Phone Yards 6054

Jūs galite pagelbėti Ame­
rikai sumobilizuoti galin­
giausią armiją sumušimui 
fašizmo reguliariai pasi- 
jpirkdami J. V. Defense 
Bondsų ir Štampų.
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Koncertas ir Lošimas 
Chicagos Lietuvių 
Motery Kliuby

Brightonparkiečiy 
Žaislų Vakaras 
Gražiai Pavyko

HELP WANTED—MEN HELP WANTED—MEN
HELP WANTED—WOMEN Reikia Darbininkii

HELP WANTED—MEN
Reikia Darbininkų

Jau lik kelios dienos teliko 
iki bendro Chicagos Lietuvių 
Moterų 4 kliubų ir Sąryšio kon­
certo bei vakaro, kuris įvyks 
kovo 5 d., Lietuvių Auditorijoje, 
3133 So. Halsted si.

Dainuos Kullūriečių choras, 
po vadovybe A. Steponavičie­
nės. Ciceros Motenj choras, po 
vadovybe D. Yuden ir Roselando 
Moterų choras, po vadovybe A. 
Kens ta viečienės.

Bus kvartetų, duetų ir solo. 
Suloš juokingą komediją “Vos 
Neapsivedė.” Kad ji bus puikiai 
suvaidinta nėra abejonės, nes 
ją sumokina gabus režisorius J. 
Misevičia. Taip pat kiti vaidy- 
los atsižymėję teatrališkoje dir­
voje.

Elenos rolėje loš J. Dorinienė. 
Ji jau plačiai žinoma, kaipo lo­
šėja Chicagoje, o gal garsesnė 
Kanadoje.

Kadangi šis parengimas kar­
tu yra ir apvaikščiojimas Tarp­
tautinės Moterų Dienos, tad bus 
ir kalbėtojų, kalbės nuo Trea­
sury Departmento Mr. J. H. 
Dudley, nuo Raudonojo Kry­
žiaus Mrs. R. D. MacManus ir 
nuo Lietuvių Moterų Sąryšio 
J. Skeberdytė.

Visas parengimo pelnas ski­
riamas Raudonajam Kryžiui ir 
Lietuvos kovūnams.

Bus puiki muzika šokiams. 
Įžangos likietas 65c ypatai. 
Lauksime juo daugiausia ge­

ros valios lietuvių dalyvaujant.
’ K. K.

Katalikių Motery 
Organizacija 
Taupys Popierą

Chicagos Archidiocese Coun­
cil of Catholic Women praneša, 
kad ta organizacija (katal. mo­
terų) užsidėjo sau kvotą popie- 
ros taupymo kampanijoj, žada 
per šį vajų sutaupyti ir surinkti 
9,000 tonų popieros.

Organizacija, kuri veda šią 
taupymo kampaniją yra uždėjus 
kiekvienai moteriai po 40 svarų 
popieros sutaupyti per mėnesį, 
bet ši katalikų organizacija už­
sidėjo po 45 svarus ank kiekvie­
nos narės. Su pradžia kovo mė­
nesio virš 400,000 moterų jau 
pasižadėjo veikti šioje kampa­
nijoj iki karas pasibaigs.

Katalikių moterų atstovės da­
lyvaus darbuotojų pokyly, Mer­
chandise Mart name kitą pirma­
dienį. Tikimasi turėti atstoviij iš 
Rockfordo, Peoria ir Spring- 
fieldo.

Tai pagirtinas pasiryžimas 
katalikių moterų.

Elsie.

Visi Dalyviai Laimėjo Do­
vanas; Liko Dar Bazarui.

Brighton Parko pažan­
gios organizacijos: LLD 104 
kp., LDS 76 kp. ir LDS 211 
kp. (Redwings) bendrai su­
rengė žaislų vakarą pereitą 
sekmadienį. Vakaras iš visų 
atžvilgių nusisekė ir orga­
nizacijom liks gražaus pel­
no. Tai ačiū mūsų rūpestin­
gam komitetui ir visom mū­
sų moterim, kurios visuo­
met nuoširdžiai darbuojasi 
ir aukauja, kad tik turėtu­
me gražias pasekmes.

Reikia pastebėti, kad mū­
sų kolonijos lietuviai tankiai- 
lankosi kitų kolonijų paren­
gimuose; ypač Bridgeporte, 
bet į mūsų parengimą iš 
Bridgeporto atvyko tik dd. 
Rūzga ir Mažeika. Mat da­
bar parengimų daug, tai gal 
kitur dalyvavo daugiau.

Malonu buvo matyti sma­
giai besilinksminant visą 
publiką, o mūsų darbuoto­
jas besidarbuojant netik 
šiam parengimui, bet ir 
“Vilnies” bazarui. Drg. 
Uraškienė su blanka tik 
švaistosi po publiką, rašo 
vardus ir aukas, net ir nuo 
mano vyro pasiskubino i& 
kolektuoti. O man tenka iš 
kitų kolektuoti. Bravo, 
Uraškiene, kad smarkiai 
darbuojiesi... mes galime 
dar “subytyti” ir didesnes 
kolonijas!

Mūsų rėmėjos sunešė tiek 
dovanų, kad liko jų daug ir 
girdėjau, kad komitetas ža­
da paaukauti bazarui. Tai 
graži pradžia. O juk dar iki 
bazaro pasidarbuosime ir 
daugiau gausime.

Girdėjau, kad viena žada 
mūsų stalui padaryti didelį 
surprizą. Sako, jau senai 
pradėjusi rankų darbą ir 
bus ko pasižiūrėti. Veikiau­
siai ir daugiau yra tokių 
Brighton Parke, kurios pa­
tylom dirba-siuvinėja ir pa­
skutinėm dienom suteiks 
mums malonų surprizą.

O ką veikia kitos koloni­
jos šiame klausime?

• M. S.

Rūpinasi Bazaru
Pereitą nedėldienį teko daly­

vauti šauniame roselandiečių 
parengime. Daug ten buvo žmo­
nių ir smagiai laikas praleista.

Tarp kitko, teko susieit ir pa­
sikalbėt su Franu Pajieda, kuris 
netoli nuo Chicagos turi farnią.

Jis visuomet atgabena far- 
merskų produktų į “Vilnies” ba- 
zarą. Sakėsi ir į šį bazarą at­
gabens gerų dalykų.

Labai jam ačiū.
L.

“VILNIES” 
RAŠTINĖS 

VALANDOS
Nuo 9:00 Ryto iki 8:00 Vakaro 

šeštad.: nuo 9 Ryto iki 7:00 Vakaro, 
Sekmadieniais (Karo Laiku) 

Uždaryta.

“VILNIS”
3116 S. HALSTED ST.,

TEL. VICTORY 7325-7326

Atitaisymas Klaidos 
šeštadienio Laidoj

“Vilnies” šeštadienio laidoj 
vielinėj žinioj apie to vakaro 
“Vilnies” vajaus veikėjų pager­
bimo bankietą tilpo nemaloni 
klaida. Pasakyta, kad A. Zixie- 
nė pernai Chicagoje laimėjo pir­
mą dovaną, žodis pernai turėjo 
būti šiemet. Pernai pirmą do­
vaną Chicagoje laimėjo L. Mo­
tuzienė. Atsiprašome už nema­
lonią klaidą.

‘Vilnies” Direktorių 
Komitetas.

COACH 
CLEANERS 

ir

Paprastų 
Darbininkų 

Dirbt Roundhouse Darbą

Reikalauja

Santa Fe Gelžkelis 
Taipgi Darbų Dėl 

Vyrų ir Moterų

Geros Algos 
Laikas ir Pusė Virš 8 Vai.

Patyrimas Nereikalingas 

Kreipkitės pas:

MR. H. L. PRICE
Master Mechanic

18th St. Wentworth Ave.

REIKIA 
VYRŲ

SVARBIEM KARO DARBAM
PLIENO WAREHOUSE 
PATYRIMO NEREIKIA

GEROS DARBO SĄLYGOS 
ATSIŠAUKIT I

2924 W. 51st St.
NUO 9 RYTO IKI 5 POPIET

Central 
Steel & Wire Co.

Vyrų ir Vaikinų
Be Patyrimo

LENGVAM SHIPPING IR
STOCK DARBUI

MŪSŲ FIRMA DIRBA 
KARINI DARBĄ 

Čia Turėsite Progos Pagelbėti
Karinėms Pastangoms ir Turėti 

Pastovų Darbą ir po Karo
PUIKIOS DARBO SĄLYGOS 

IR GERA MOKESTIS. 
PAKANKAMAI VIRŠLAIKIO

Telefonuokite arba Matykite 
MR. ROWE 

LINCOLN 3300

EUGENE DIETZGEN CO. 
2425 Sheffield Ave.

REIKIA KEPĖJUI 
PAGELBININKO

Kepti Duoną, Pyragaičius
LIUOSI SEKMADIENIAI. 

Dieninis Darbas. Gera Mokestis.

STRAUSS BAKERY
2025 W. 35th Street

Apsigynimo
Įmonė

Reikalauja

50 VYRŲ 50
GRINDERS — WELDERS 
MAŠINŲ OPERATORIŲ 

TRUCKERS — GRADERS 
ir Paprastų Darbininkų 

RHEEM
MANUFACTURING CO.. 

7600 S. Kedzie Avė.
Kompanijos Husas Daveža 

iki dirbtuvei nuo karų linijos

HELP WANTED—WOMEN HELP WANTED—WOMEN
Reikia 1>arbilllllkl1* Reikia Darbininkių

MOTERŲ MERGINŲ
• DIRBTUVĖS DARBAMS
• SVARBIOJE PRAMONĖJE
• PATYRIMO NEREIKIA

Gera Mokestis, Pastovūs Darbai Dabar ir po Karo.
Daug Kitų Naudingumų. Užtenkamai Viršlaikio

Mokant Laiką ir Pusę,

CHICAGO CAR SEAL CO.
634 N. Western Avenue

HELP WANTED—MEN 
Reikia Darbininkų

Assemblers 
ir Mašinšapei 
Pagelbininkų 
MOTERŲ ARBA VYRŲ 
Patyrimas Nereikalingas.

Mokame Laike Mokinimosi

H. C. EVANS & CO.
1528 W. ADAMS

REIKIA AUTOMOBILIŲ

Pietines Miesto 
Dalies Gyventojams

Chrysler — Plymouth
Pardavėjui Reikia 500 Karų 

Visokių Išdirbysčių nuo 36 iki 42 Meti)
Aukščiausia Kaina 

Telefonuokite, jei negalite karo atvežt. 
Mes atvažiuosime pasiimti.

Hemlock 2600
6201 S. WESTERN AVE.

Bud Chapel—New Car Distributor

DIDELĖ PLIENINĖ 
WAREHOUSE 

DIRBA 
100%

KARINĮ DARBĄ
REIKALAUJA

® Laborers
© Mikers
® Shear-Men

BILE AMŽIAUS

• 48 VALANDŲ 
SAVAITĖ

• VIRŠLAIKIS VIRŠ .
40 VALANŲ

• GERA PRADINĖ 
MOKESTIS

• Geriausia pokarinė 
Ateitis •

International 
ROLLING MILL 
PRODUCTS CO.

5033 S. KEDZIE AVĖ.
Hemlock 5200

FREIGHT HANDLERS
Dirbkite Savo Apielinkėj

SMĄGIOS DARBO SĄLYGOS 
77%c į VALANDĄ, 

LAIKAS IR PUSĖ VIRŠ 8 VAL. 
Į DIENĄ

Kreipkitės:

2840 S. HalstedREIKIAVYRU
j Finishing Rūmą 

ir į Packing Rūmą 
TAIPGI ABELNAM 
FABRIKO DARBUI 

Pastovus Darbas
Gera Proga.

Daug Viršlaikio, už Kurį Mokame 
Laiką ir Pusę Virš 
40 Valandų Darbo.

Kreipkitės pas:
EUREKA

FURNITURE 
MFG. CO.

5949 So. Lowe Ave.

PAGELBĖKITE 
LAIMĖT KARĄ!

Reikalaujam
Combination Welders

Sheet Metal
Darbininkų Pagelbininkų 

General Shop Helpers 
Power brake operators 

Paint Sprayers 
ir pagelbininkų

Dieniniai ir Naktiniai Šiftai.
48 Valandos Minimum. 

Dirbkite arti savo namų.
Taupykite laiką ir važinėjimo 

išlaidas.
Šilta, švari dirbtuvė. 

Moderniška mašinerija.
100% KARINIS DARBAS 
Matykite Mr. Healy tarp 
9 ir 12:30 arba 2:30 ir 5 

(apart šeštadienių)
FIRECRAFT DOOR CO.

3319 So. Wallace St. 
Boulevard 3150

25M0TER?
Lengvam Assembly

Darbui
Dirbkite Savo Apielinkėj

QUALITY HARDWARE
MACHINE CORP.

2931 S. LaSalle St.
TYPIST

REIKIA MOKĖTI RAŠYTI 
SHORTHAND.

PASTOVUS DARBAS. 
40 valandų į savaitę 

Laikas ir puse už viršlaikį.
GERA MOKESTIS

3501 W. 31st Street
Phone BISHOP 3225

SONORA SVEIKATOS ARBATA 
Prašalink nuovargi, sugrąžink jau­
nyste, būk pilnas gyvumo ir drūtumo.

Vartok Sonora Toniką (Arbatą) 
Didelis Pakelis Kainuoja $1.00 

J. T. JACKSON 
2826 California St.

San Francisco 15. Cal.

FARM HELP WANTED 
Reikalingas Farmų Darbininkas

HOTEL FOR RENT

IŠRENDAVIMUI KOTELIS — TA­
VERNAS; iš tavemo ir kambarių 

įeina $800. Išrendavimo priežastis —' 
nesveikata. Rašykite: Vilnis, 3116 So. 
Halsted St., Chicago, Ill. Box 100.

GERA ALGA—$100 I MĖNESĮ
Nuo 18 iki 55 metų amžiaus.

Darbas—lengvas. Viską dirbam maši­
nomis. Ir karves melžiam mašinomis. 
Tik reikia kasdien nuvešt pieną j 
miestą. Turi mokėt mašina važiuot.

G. A.' ORIN 
R3 Box 37 

MERRILL, WIS

REAL ESTATE—SALE

Beef Boners
Atsišaukite j

WIMP PACKING CO.

1127 W. 47th Place

WAREHOUZEI 
TRUCKERIŲ

BŪTINA INDUSTRIJA 
77/ į Valandą;

$1.16 už Viršlaikį
80c į Valandą po 30 dienų išdirbimo.
Virš 40 Valandų Mokame Viršlaikį.

Nuolatinis Darbas; 
Apmokamos Atostogos.

CROOKS TERMINAL 
WAREHOUSE

5967 W. 65th Street

TALLYMEN
BŪDAVO JIMU1 

ir Darbininku 
AUKŠČIAUSIA MOKESTIS 

IR VIRŠLAIKIS 
Pastovus Darbas

Harris Bros. Co.
1349-1351 W. 35th St.

(1 blokas į rytus nuo Ashland)

Merginų ir Moterų 
tutku nt Kiaušinių 

sankrovai

Superior Canned Egg Co.
1500 S. SANGAMON ST.

TYPISTS 
FILE KLERKŲ

Dirbkite Savo Apielinkėj
PRIIMAME MOKINIUS.

MECHANIŠKĄ! aPVĖSINAMAS 
gera mokestis

LAIKAS IR PUSĖ VIRŠ 40 VAL. 
Nuvežame iki karų linijos

J. H. STONE & SONS
4200 W. 42nd PI.

JIEŠKAU UŽSIĖMIMO
Jieškau užsiėmimo; galiu prižiūrėti 

namą. Būtų gerai kambarį turėt ant 
vietos. J. Janulevich, 5206 S. Trum­
bull Ave. Tel. Republic 1793.

PERKAM, parduodam ir mainom 
namus, lotus, farmas ir biznius. 
Turime didelį pasirinkimą namų 
pirkti už cash arba mainais. Norin­
ti pirkti ar mainyti, dėl greitesnio 
patarnavimo šaukite:

YACHT—BOAT FOR SALE
7 metų senumo, 30 pėdų, 44 arklių 

jėgos Diesel inžinu ir cabinu dėl 6 
asmenų. Rašykite: Vilnis, 3116 So. 
Halsted St., Chicago, Ill. Box 102.

Išduos ŪSO Trijų Metu 
Darbuotės Raportą

La Salle viešbuty, kovo 7 d. 
United Service Organization iš­
duos raportą iš trijų metų dar­
buotės Chicagoje, praneša Jef­
frey R. Short, organizacijos pre­
zidentas. Tai organizacija, ku­
ri užlaiko centrus keliaujantiem 
kareiviam sustojusiem Chicago­
je:

Vąidylos, sugryžę iš užrube- 
žio, kur įvairiose kempėse links­
mino kareivius, karo korespon­
dentas ir atstovas tos organiza­
cijos, New Yorko skyriaus sakys 
prakalbas. Užkviesta virš 8,000 
liuosnorių veikėjų, centrų ap­
tarnautojų dalyvauti.

Chicagos publika kviečiama 
aplankyti bile vieną iš keturių 
ŪSO centrų kitą sekmadienį.

PAUL M. SMITH & CO.
REAL ESTATE—LOANS 

—INSURANCE
4631 So. Ashland Ave.

Tel. YARDS 1001
(Po 6:00 P. M. šaukite

VIRGINIA 1662)

DIDŽIAUSIAS PASIRINKIMAS
VISOKIŲ KATIDŽIŲ, BUNGA­
LOWS, 2, 3, 4, 5, 6, 8, 10, 12 apart, ir 
didesnių visose kolonijose. ROAD- 
HOŲZIŲ, RĘZORTŲ prie ežerų ir 
FARMŲ Illinois, Wisconsin© ir Michi­
gan valstijose^ Viskas parsiduoda 
lengvais išmokėjimais arba mainais.

j Paskolos ant namų už 4%, ant au­
tomobilių senų ir naujų už 5%. Ap- 
| drauda nuo ugnies ant bungal. už 5 
metus $5.60 nuo $1,000.00. Rakandų 
i$ 1.000.00 už 5 metus $8.00. Nuo vagių, 
[apiplėšimo namų $500.00 už $10.00; už 
hold up $3.00 extra. Gaukite mano 
apskaitliavimą ant LANGŲ, TAVER- 
iNŲ, PUBLIC LIABILITY, AUTO­
MOBILIŲ, TROKŲ, HEALTH, ACCI­
DENT & LIFE INS. Pirma negu im­
site bile kokią apdraudą arba atnau­
jinsite seną, pamatykite mane. Pasi­
naudokite mano 30 metų batyrimu, 
prirenkant jums tinkamiausią ap­
draudą.

JOHN SINKUS ’■
2442 W. 63rd St. Tel. Prospect 9000

BUSINESS FOR SALE

Grosernė ir Mėsos Marketas 
parsiduoda lietuviais apgyventoje 

apielinkėje
GERAS BIZNIS

Telefonas Boulevard 0755 
4600 S. WELLS

REIKIA VYRŲ! 
atlikt svarbų darbą werehouseje 

ir pakuoti 
MICHAEL LEONARD CO.

333 W. 35th St.

REIKIA 
VYRŲ 

Prie Darbų Warehouseje 
80c

Į VALANDĄ 
Laikas ir Pusė Virš 40 Vai. 

Atsišaukit į
MORTON SALT CO.
Elston ir Blackhawk Sts.

1944 WAR FUND

Laisvės už pinigus nenu- 
pirksite. Bet jūsų doleriai, 
investuoti j valdžios De­
fense Bondsus ir Štampas 
prigreitins galą ašiai.

HELP WANTED—WOMEN 
Reikia Darbininkių

Stenographers 
Typists

Comptometer Operators
Positions open for experienced 

girls, also some beginners 
SEE MISS LYNCH

ALBERT PICK CO., Inc.
2159 W. PERSHING RD.

REIKIA MOTERŲ 
MERGINŲ

Patyrusių ir Nepatyrusių, 
Angliškai Kalbančių 

Dirbt kaipo 
COUNTER GIRLS, BUS GIRLS 

IR IŠVALYT INDUS 
Liuosi Vakarai ir Šventadieniai 

Gera Mokestis —
Bertha’s Cafeteria

65 E. South Water Street

PRECISION 
INSPEKTORKŲ 

BENCH IR MACHINE

Operatorkų 
dirbt mažas

Metalines Dalis

Kreipkitės nuo 
8:30 iki 5 popiet; antradieniais ir 
ketvirtadieniais nuo 8:30 iki 7 vak.

MINNEAPOLIS- 
HONEYWELL

4737 W. DIVISION

CHECKERS 
TYPISTS-BILLERS 

BOOKKEEPERS 
AND 

STENOGRAPHERS
GERA MOKESTIS 

Smagi raštinė.
Pokarinė ateitis darbui užtikrinta. 

SILVER-BURDETT CO.
221 E. 20th STREET

Esame Nariais 
Radio Radar Pramonės 

100,% Karinis Darbas 
Užtikrinta ateitis po karo radio pra­
monėje. Į darbą imame patyrusius ir 
nepatyrusius.
COIL WINDERS, INSPEKTORKAS, 

SUDĖSTINĖTOJAS
CHASSIS INSPEKTORKAS 1 

COIL TAISYTOJAS
INCOMING INSPEKTORKAS, 

SOLDERING, WIRING, 
LACING TESTERS

PUNCH PRESS SUPERVISORS 
OFISUI TYPISTS

Gerai Apmokamas Darbas

Edwin I. Guthman & Co.
Inc.

15 S. Throop Street 
1300 West

2 Durys į Šiaurę nuo Madison

Wood Workers
Cabinet Makers

Maža dirbtuvėlė, dirbanti apskritą 
metą, turi Jums darbo.

GERA ALGA 
VIRŠLAIKIS

KREIPKITĖS TUOJAU

Florence Wood 
Working Co.

2043 W. GRAND AVE.

Moterų — Merginų 
Lengvas, švarus Bindery Darbas 

Gera Mokestis 
Puiki Transportacija 
Galima Padirbėti ir 
Vakarais Dalį Laiko

S. K. Smith Co.
2857 N. Western Ave.
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